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           Boboffka opět fičí!
Po plánované „přestávce“ je Boboffka 
zase v provozu a těší se na návštěvníky

12   BRC přijímá pacienty
V BRC pokračují investice, lázně opět 
přijímají nové klienty

             Školky chystají zápisy
Věnujte pozornost pokynům, letošní 
zápisy mají mimořádná pravidla

7 22 a 27

Čeladenský 
zpravodaj

Dany a Petra 
letos našli 
vajíčka v lese
Reportáže
z „koronavirových 
prázdnin“ 
čeladenských rodin
na stranách 16-27
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Slovo starosty

Vážení spoluobčané, 
již půldruhého měsíce uplynulo od vyhlášení nou-
zového stavu, který naše životy doslova obrací 
naruby. Všechny zavedené a zaužívané zvyklosti 
odválo vládní nařízení a my se všichni jen učili, jak 
se v té spleti nařízení a zákazů vyznat. 

Zjistili jsme, že být učitelem, vychovatelem a ro-
dičem v jedné osobě je opravdu složité. A konec-
konců zejména ti, co byli v karanténě, se možná 
znovu učili, jaké to je žít, žít naplno ve 24hodino-
vém maratonu se svým životním partnerem a ješ-
tě si při tom všem nelézt na nervy. Ano, musí to být 
velká míra sebezapření, ale zároveň taky možná 
ten úžasný pocit, na který jsme po letech honění 
se za „štěstím“ zapomněli. Pro všechny z nás to 
byla a i určitě bude životní zkouška a možná Pán 
Bůh zaplať za ni. Díky všem našim zdravotníkům, 
prodavačům a prodavačkám, našim děvčatům na 
poště i doručovatelkám, policistům a hasičům za 
jejich nasazení v první linii boje s koronavirem. 

Vždyť nejlépe se poznají ty naše pravé po-
vahové vlastnosti, když se nacházíme v těžké 
životní situaci, jako může být například i tato. 
Když  jsme do něčeho nuceni a tlačeni, tak teh-
dy vybublá na povrch ta naše pravá povaha, no 
a pak se ani nedivme, odkud se vzalo přísloví, že 
v nouzi poznáš přítele. Pevně chci věřit, že nám 
se tyto nepříjemné situace obloukem vyhnou.   

Vážení spoluobčané,
vypadá to, že tu nejhorší část první koronavirové 
vlny máme za sebou, což ovšem neznamená, že 
budeme méně obezřetní či ohleduplní ke svým 
blízkým, ke svému okolí, ale především pak od-
povědni sami za sebe. 

Jsme také neustále bombardováni správcem 
našich sportovišť, že jej naopak vy bombardujete, 
kdy budou sportoviště otevřena. Za mne osobně 
nejdříve po 8. červnu. Nicméně platí nařízení, za 
jehož dodržování (na sportoviště ve dvou, rozestu-
py 2 metry, bez sprchování apod.) je zodpovědný 
správce a bude záležet nejen na něm, ale přede-
vším na vás, vašem přístupu a chování. Samozřej-
mě ruku v ruce s nějakou nastavenou provozní 
dobou po dobu platnosti těchto nařízení. 

Rád bych proto i na stránkách květnového 
čísla zpravodaje poděkoval všem, kteří nezištně 
naší obci pomohli v prvním poločase nouzového 
stavu. Děkuji těm, kteří pomohli v počátku, kdy 
nebylo nic, žádné ochranné pomůcky. Bylo to 
Beskydské rehabilitační centrum (ředitel MUDr. 
Bajgar s MUDr. Dudysem), které jako první do-
neslo na obec první jednorázové roušky, o které 
jsme se podělili i s děvčaty z naší pošty, které 
byly sice v první linii, ale bez ničeho. 

Děkuji chráněné dílně Radost, která nám uši-
la pro naše nejstarší občany prvních 500 roušek, 
které lze prát a tedy používat vícekrát. Skvělá 
reakce byla i od místní firmy manželů Mituro-
vých, která po prvním rozvozu pro naše nejstarší 
našila další roušky, a společně s druhou várkou 
500 roušek z chráněné dílny Radost jsme mohli 
uspokojit všechny seniory od 60 let nahoru. 

Velký dík patří paní Mazurové, která také při-
nesla na obec desítky ušitých roušek vlastní 
výroby, zkrátka díky vám všem za to obrovské 
nasazení. Ani v této nelehké situaci jste nesložili 
ruce do klína, ale zasedli ke svým šicím strojům 
a  ušili roušky pro své blízké, sousedy a i když jen 
v jednotkách kusů, o to více s láskou k bližnímu, 
a tak aniž jsme si to příliš uvědomovali, naplni-
lo  se to velikonoční triduum, které nám všem 
přineslo naději. Naději, že jsme nezůstali sami. 
Takhle zafungovala občanská společnost, aniž by 
nám ji někdo vnucoval. Sama si k nám našla cestu, 
což je naprosto neskutečná a úžasná věc.

Je třeba se modlit za to, aby nám vydržela 
dlouho, protože je historicky známo, že až nám 
otrne, tak vždy začneme dělat opět psí kusy. 

O tom, že máme v obci firmy a jedince, kteří ne-
myslí jen na sebe a svůj byznys, jsem se přesvěd-
čil, když mne telefonicky kontaktovali nájemci 
golfového resortu pánové Tanko a Rakowski a na-
bídli finanční dar pro obec na nakoupení ochran-
ných roušek. A protože je naše obec velké spole-
čenství nejen občanů, ale i farníků, darovali taky 
finanční částku našemu duchovnímu správci Ma-
riuszi Roszewskému na zakoupení kamery, která 
umožnila v této nelehké době živě zprostředkovat 
mše svaté z kostela sv. Jana Nepomuckého nejen 
v této době největších křesťanských svátků, svát-
ku Velikonočních, ale i v průběhu roku pro ty, které 
nemoc připoutala na lůžka. 

Dojemný byl telefon sice již bývalého fotbalo-
vého reprezentanta našeho nároďáku a našeho 
spoluobčana Marka Jankulovského, duší stále 
stejného skromného profesionála: „Pane staros-
to, nepotřeboval byste něco pro občany? Rukavice, 
desinfekci, roušky či respirátory?“ A druhý den již 
byly ochranné pomůcky na úřadě. Otázku, co jsme 
dlužni, přešel odpovědí. „Kdybyste ještě něco po-
třeboval, telefon na mne máte,“ řekl jen. 

To jsou chvíle, které v době, když se to ve vás 
vaří, protože nařízení stíhá nařízení a ochranné 
pomůcky nejsou k dostání, tak aspoň trochu po-
mohou. A pak si zase pustíte televizi a sledujete, 
jak o ochranných pomůckách všichni při tiskov-
kách horlivě žvaní, ale vy je prostě nemáte. Zato 
se můžete podívat na vítání letadel s děkovač-
kou Číně, bohužel s nulovou snahou využít té 
ohromně vzedmuté vlny solidarity v naší společ-
nosti k jejímu spojování. A tak naštěstí alespoň 
v obcí zažíváme chvíle, při kterých najednou zjiš-
ťujete, že žijete mezi lidmi, kteří vám nezištně 
pomohou, aniž by potřebovali být v záři reflekto-
rů, prostě jen proto, že vidí, že teď je třeba rychle 
přispět a pomoci, zkrátka dát všem lidem – a je 

jedno, jakého jsme smýšlení – naději, že oni, kteří 
v této obci žijí a podnikají, nás v tom nenechají. 
Rád bych také poděkoval svým spolupracovní-
kům, kteří ani dnes nemají ruce založené v klíně 
a snaží se, abyste nebyli příliš omezování naříze-
ními, kterými jsme koneckonců svázáni všichni. 

Ve středu 16. dubna se konalo odložené břez-
nové veřejné zasedání obecního zastupitelstva, 
které mimo jiné schválilo závěrečný účet obce 
Čeladná za rok 2019, jakož i audit tohoto hospo-
daření s výrokem auditora „bez výhrad“. Schvá-
lilo také odkoupení pozemku naproti Památníku 
Kaluse, aby zde mohl být vybudován nejen záliv 
pro autobusovou zastávku, ale také parkoviště, 
které umožní celoroční využití tohoto Památníku. 
Odloženou akci „vítání jara“ spojenou se dnem 
otevřených dveří Památníku určitě zorganizuje-
me v době příznivější, takže o nic nepřijdete. 

Vážení spoluobčané, 
každý rok dostává obec spoustu žádostí, že potře-
bujete opravit cesty či přitáhnout do vzdálených 
částí obce vodovod či kanalizaci. Jde většinou 
o finančně náročné akce, a když si pak pročítáte 
závěrečný účet obce, tak doslova oknem vyhazu-
jeme takřka 2 milióny korun za vaši nekázeň při 
likvidaci odpadu v obci. Na jeho likvidaci totiž obec 
doplácí částku cca 1,9 miliónů korun ročně. Toto 
jsou finance, o které zbytečně přicházíme a ještě 
máme pocit, že obec všechno musí, od opravy cest 
po dobudovávání infrastruktury. Samozřejmě mů-
žete namítnout, že pořád lépe, než aby to bylo po 
lesích na černých skládkách, ale pak nechápu, jak 
můžete být někteří tak arogantní, že se ani neob-
těžujete otevřít kontejner, který je prázdný. Místo 
toho položíte odpad vedle něj a spoléháte se na 
to, že neexistují fotopasti či jiná modernější zaří-
zení, nebo si snad opravdu myslíte, že jste pašáci. 
Nejjednodušší cestou, jak se této ztráty zbavit, je 
rozdělit ji spravedlivě mezi nás všechny a zvýšit 
poplatek o cca 481 Kč na osobu a rok. Přesto budu 
optimista a budu vám věřit, že nám jde společně 
nejen o opravu komunikací, rozšiřování infra-
struktury, ale především o čistotu v obci, kterou 
máme každý jeden z nás ve svých rukou. 

Vážení spoluobčané, 
duben jsme společně přežili, troufnu si říct, že 
ve zdraví, a tak vám všem přeji přežít i měsíc 
květen. Nabízí sice spoustu významných dnů, 
ale v době přijatých opatření to na velké shro-
mažďovací akce nevidím. 

Přesto můžete 1. květen využít a políbit pod 
rozkvetlou třešní své partnerky, aby po celý rok 
oplývaly krásou a ženskostí. A zahradničením mů-
žete v tento den oslavit i Svátek práce jako připo-
mínku na stávku amerických dělníků, protože ten-
to svátek se v našich zemích slaví již od roku 1890. 

4. květen je dnem sv. Floriána, patrona hasičů. 
Tento den vzdáváme hold všem hasičům, profesi-
onálním i těm dobrovolným, kteří pomáhají chránit 
naše majetky a nasazují svoje životy na záchranu 

Pavol Lukša

Roušky, peníze 

vyhozené oknem 

a zrušená pouť
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slovo starosty

Aktualitytěch našich. Je třeba poděkovat nejen jim, ale i je-
jich rodinám, které jim pro tuto nelehkou a nároč-
nou práci vytvářejí tolik nezbytné zázemí.  
5. května si připomene již 75 let od chvíle, kdy 
byla osvobozena naše obec od nacistické poroby. 
Mějme neustále na paměti, i v těchto koronaviro-
vých dnech, že svoboda se dá ztratit velmi lehce, 
ale nabývá se velmi těžce a za cenu nezměrné-
ho lidského utrpení, krve a slz a je vykupována 
životy těch nejlepších synů a dcer. Naše obec si 
tuto událost připomene rozvezením kytic a věn-
ců k němým pomníčkům, které po celé naší obci 
připomínají toto období  v životě našich předků. 
Vzhledem k tomu, že budou zcela jistě omezeny 
počty osob na oslavách a vedení obce Vás nechce 
vystavovat možným rizikům nákazy, položíme 
věnce u památníku Partyzán a na místním hřbi-
tově tentokrát jen s paní místostarostkou a radní-
mi. Paní místostarostka jako každoročně na tom-
to pietním aktu promluví a pan Michna zatroubí 
naši a slovenskou hymnu jako připomínku obě-
tem té hrozné války. Samozřejmě na důkaz úcty 
obětem války můžete do oken dát vlajku našeho 
státu a naší obce, kterou zajisté máte doma. 
8. května si svět připomene již pětasedmdesát 
let od porážky nacistického Německa roku 1945. 
Po silnicích Evropy v té době bloudily statisíce 
uprchlíků, propuštěných zajatců a osvobozených 
vězňů. Skončila nejkrvavější válka v dějinách lid-
stva, která připravila o život desítky milionů lidí 
a dalším desítkám milionů připravila trvalé ná-
sledky. Po dlouhých letech konečně nastal mír, 
který však měl odlišnou povahu dle světových 
mocností, které porazily nacistické Německo. 
A tak měl mír podle USA mít podobu celosvětové 
demokracie, naopak Stalin chtěl mírem vnutit 
Evropě svoji dobyvatelskou vůli. Ta byla završena 
rokem 1948 a svět byl opět rozdělen. Nikdy však 
nelze zapomenout na naše osvoboditele, a i když 
je tato doba až příliš povrchní a zjednodušuje vý-
sledky druhé světové války, je neustále důležité 
připomínat našim dětem i našim vnukům, že to 
bylo právě Německo, které svět uvrhlo do dvou 
strašných světových válek a na to bychom neměli 
zapomínat. Ta krátkodobá ztráta paměti může 
přinést nedozírné škody, a proto si dovolím Vás 
seznámit s citátem z knihy „V německém zajetí“ 
od Jiřího Beneše, synovce dr. Edvarda Beneše. 
Celým dílem se prolíná autorova otázka: Jak se 
stalo, že přední, vysoce kulturní evropský národ, 
se propadl do takové nelidskosti? A uzavírá: „Vál-
ka se skončila a čas pomalu osušuje slzy. Němci 
jsou podrobeni trestu. My, kteří jsme prožili ně-
meckou okupaci a přežili německé koncentrační 
tábory, víme, že je to trest zasloužený, třebas 
mnozí z nás předpokládali v době otroctví, že 
trest bude přísnější. Ale časem se mnoho zapo-
míná a mohlo by se stát, že po letech budou naše 
děti jinak hledět na děti dnešních Němců, a zcela 
jistě děti dnešních Němců budou vidět jen trest 
a budou hledět zapomenout na vinu svých otců 
a matek. Je proto třeba zajistit důkazy o tom, jak 

hluboko pod úroveň dravé zvěře klesl německý 
člověk v letech 1939 až 1945.“
Nebojme se předávat toto poselství svým dětem, 
vnukům a generacím příštím. Nelitujme času a 
navštivme s nimi hroby, pomníčky a památníky 
padlým hrdinům, kteří se obětovali pro nás. 
12. května oslavíme Den matek. Tento krásný 
svátek je rozšířen po celém světě. Jeho propa-
gátorkou u nás byla paní Alice Masaryková. Po 
roce 1948 na dlouhou dobu zmizel, ale po roce 
1990 se začal opět slavit veřejně. Proto i my 
potěšme kytičkou či drobnou maličkostí naše 
manželky a maminky za všechnu jejich starost-
livost a lásku, se kterou se o nás starají.
15. května oslavíme Mezinárodní den rodiny. 
Dnešní doba degraduje rodinu jen na jakési 
přežité cosi. Mezinárodní den rodiny je tedy ve-
lice významným dnem pro společnost. Rodina je 
důležitým faktorem základu celé společnosti a 
velice důležitým prvkem pro výchovu budoucích 
generací. Měli bychom si všichni natrvalo vrýt do 
našich pamětí, že tento institut je pro zdraví spo-
lečnosti nenahraditelný, stejně jako spojení muže 
a ženy, které je jedinou zárukou vzniku nového 
života. Můžeme být politicky korektní, můžeme 
ohnout cokoli, ale přírodní zákony se nám ohnout 
nepodaří, i když se o to dnes někteří vymýváním 
našich mozků pokoušejí. 
19. květen – tradiční Čeladenská pouť, kterou ka-
ždoročně uctíváme patrona našeho kostela, letos 
nebude. To nám ale nebrání věnovat našemu 
patronu  jako výraz poděkování modlitbu. Rádi 
bychom však dětem přeci jen atmosféru poutě za 
letošní „strádání“ dopřáli, a tak pokud nám to si-
tuace dovolí, dohodli jsme se předběžně s mistry 
od kolotočů a duchovním správcem naší farnosti, 
že by se mohlo kolotočování spojit s krmášem, 
který letos připadá na 12. července. 
31. květen se nese v duchu starodávné tra-
dice, kdy dívky obcházely studánky ve svých 
i přilehlých vesnicích a čistily je. Stále více nám 
dochází, jak důležitou součástí našeho života je 
voda. Naši předkové se modlili za čistou vodu, 
úrodu, ale my na to již dávno zapomněli a naopak 
brali ještě donedávna vodu jako samozřejmost. 
Budoucnost nám může přinést nejedno překva-
pení, velké sucho se koneckonců očekává i letos 
a proto si dovolím poděkovat Biskupským lesům 
a jejich pracovníkům, kteří se dnes v lesích snaží 
tyto studánky obnovovat, aby se mohli žízniví tu-
risté při svých turistických výpravách napít.
	
Vážení spoluobčané, 
dovolím si popřát Vám i Vašim blízkým ničím 
nerušené květnové dny. Nemáte to lehké, ale 
přesto si vážím toho, s jakou ohleduplností 
a slušností procházíte touto koronavirovou 
zkouškou. A děkuji Vám za důvěru. 

Poděkování MUDr. Pachmanovi
Rádi bychom ze srdce poděkovali váženému 
lékaři MUDr. Petru Pachmanovi, díky jehož 
záslužné činnosti a zkušenostem byla po 
dobu jeho dlouholetého působení v Čeladné 
místním občanům poskytována nejlepší 
možná péče provázena profesionálním, las-
kavým přístupem. Do budoucna mu přejeme 
stejně pevné zdraví a péči, jaká byla dosud 
dopřávána jeho pacientům, mnoho dalších 
let plných osobnostního růstu a příjemných 
zážitků s rodinou a blízkými.

Stávající chod ordinace zůstavá neměn-
ný, na spolupráci s vámi se těší MUDr. Lucie 
Navrátilová, se kterou jste se setkávali v po-
sledních několika měsících. Neváhejte se na 
nás kdykoli obrátit, jsme tu pro vás.

Tým Obvoďáka z Čeladné s.r.o.

Nepoteče voda
Ve čtvrtek 7. května nepoteče na většině 
území obce voda. Vyplývá to z informací 
SmVaK o plánované odstávce na vodovodní 
síti, která proběhne od 8 do 15 hodin.
„Žádáme odběratele, aby v průběhu 
přerušení dodávky vody neodebírali 
vodu z vodovodní sítě. Vlivem manipulací 
na vodovodní síti se mohou vyskytnout 
krátkodobě zhoršené senzorické vlastnosti 
vody,“ vyzývá SmVaK.
S případnými dotazyy se obraťte na 
poruchovou službu 800 292 300 (24 hodin 
denně) nebo call centrum 800 292 400 (7:30-
18:00).                                                      ms

Územní plánování
Konzultační hodiny Ing. Martiny Miklendové 
k územnímu plánování proběhnou v květnu 
a červnu na OÚ Čeladná v těchto termínech: 
25. 5. a 22. 6., vždy od 9:00 do 11:30 a od 12:30 
do 17:00.                                                         red

Cena vody se sníží
Vodné a stočné bude nově činit 85,37 korun 
za metr krychlový včetně 10% DPH, tedy o 
téměř čtyři koruny méně než doposud.

Severomoravské vodovody a kanalizace 
Ostrava zohledňují snížení sazby daně z při-
dané hodnoty o pět procentních bodů, které 
vstupuje v platnost 1. května 2020. Novela zá-
kona o DPH přeřazuje úpravu a rozvod vody 
prostřednictvím sítí a také odvádění a čištění 
odpadní vody včetně ostatních služeb souvi-
sejících s těmito činnostmi z první snížené 
sazby daně do druhé, tedy z 15 % na 10 %. 
Nová cena za odběr pitné vody (vodné) pro 
zákazníky na Frýdecko-Místecku bude či-
nit 45,21 korun za metr krychlový včetně 
DPH, cena za odvádění a čištění odpadních 
vod (stočné) bude nově 40,16 korun včetně 
DPH. U vodného představuje snížení oproti 
současné výši 2,06 koruny, u stočného 1,83 
koruny. Souhrnně jde o pokles o 3,89 koruny 
včetně 10% DPH.

ms
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Zprávy z obce

Kotlíkové dotace 
aneb Stále můžete získat bezúročnou půjčku od obce
Vážení spoluobčané, 
dnešní doba sice přináší jiné problémy, 
starosti a věci k řešení, ale když se nás 
zima zeptá, co jsme dělali v létě, může-
me s klidem říci, že mimo koronavirové 
nákazy jsme třeba řešili i to, jak budeme 
v zimě topit. V prosincovém čísle zpravo-
daje jsme vás informovali o tom, že obec 
Čeladná se zapojila do projektu posky-
tování bezúročných půjček, který by vám 
měl pomoci zajistit financování a úhradu 
nákladů spojených s výměnou stávajícího 
kotle za nový – ekologický kotel. Půjčku lze 
přitom čerpat na celkový souhrn nákladů, 
nejen na pořízení kotle, ale např. i na in-
stalační materiál, náklady na projektovou 
dokumentaci, stavební práce, likvidaci sta-
rého kotle apod.

Celková výše půjčky poskytnuté obcí před-
stavuje souhrn nákladů, které si změna vy-
tápění ve vašem domě vyžádala. Základní 
podmínkou je, že tuto bezúročnou půjč-
ku může od obce získat vlastník nemovi-
tosti, který byl úspěšný ve třetí výzvě tzv. 
„Kotlíkových dotací“ a má již uzavřenou 
smlouvu o poskytnutí dotace s Krajským 
úřadem MSK v Ostravě.

prosím o rychlé jednání
Pokud tedy plánujete v tomto, ale třeba 
i v dalších letech (resp. do finálního termínu, 
který máte stanoven ve smlouvě o poskyt-
nutí dotace s krajským úřadem) provádět 
změnu vytápění a hodláte získat bezúroč-
nou půjčku od obce, snažte se, prosím, 
tuto skutečnost dohodnout na obci co mož-

ná nejdříve, neboť 
o poskytnutí půjčky, 
v souladu se záko-
nem o obcích, musí 
rozhodnout zastupi-
telstvo obce. 

jak s penězi?
Následně je pak sepsána smlouva mezi obcí 
Čeladná jako poskytovatelem a vlastníkem 
nemovitosti jako příjemcem, po podpisu 
smlouvy následuje poskytnutí požadované 
částky stavebníkovi.
I nadále můžete využít poradenských služeb 
tzv. kotlíkového specialisty, které pro naši 
obec poskytuje Ing. Roman Ostarek (kon-
takt na něj poskytneme zájemcům na OÚ).

Věra Golová, místostarostka

Poslední loučení 
s Františkem Svobodou

Poslední březnový den jsme se 
na našem místním hřbitově roz-
loučili s rodákem a dlouholetým 
občanem Čeladné, s panem 
Františkem SVOBODOU.

Protože kvůli mimořádným 
opatřením to bylo nezvyklé 
a vpravdě komorní loučení, rádi 
bychom touto cestou poděkovali 
všem, kteří byli panu Františku 
Svobodovi a i jeho nedávno ze-
snulé manželce Ludmile jakkoli 
nápomocni zejména v posled-
ních letech a měsících jejich 
života.

Velké díky patří jednak ve-
dení obce – panu starosto-
vi i paní místostarostce, dále 
zaměstnancům OÚ – panu 
Pašíkovi, panu Běčákovi, paní 
Štefkové, panu Michnovi, MuDr. 
Pachmanovi, sestřičkám paní 
Feberové a paní Toflové, dále 
paní Machandrové, ale i mno-
hým dalším nejmenovaným ob-
čanům, sousedům a známým, 
kteří se těmto oběma letitým 
lidem vždy snažili vyhovět, po-
moci či je potěšili alespoň na 
několik chvil svou blízkostí 
a dobrým slovem.
			 

Rodina Olivkova, 
Hrbáčkova a Mikeskova

Kovárna získala bronz v architektonické soutěži
Kavárna Kovárna obsadila třetí místo v soutěží Dřevěná stavba roku 2020, 
konkrétně v kategorii Dřevěné interiéry - realizace. Projekt do soutěže 
přihlásila společnost RMBA Architekti.

V jednotlivých kategoriích letos soutěžilo 99 sta-
veb, které hodnotila veřejnost i odborná porota.
„Naše anketa už 10 let ukazuje pokrok českého 
dřevěného stavění. Dřevěné stavby provázejí 

lidstvo od počátku věků a jsou svědky vývoje naší 
společnosti,“ řekl Stanislav Polák, ředitel Nadace 
dřevo pro život, která soutěž uspořádala.

vs

poděkování
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Tento systém identifikuje ne-
standartní situace, které mohou 
nastat v domácnosti opečováva-
né osoby a na základě samoučí-
cího algoritmu zašle informaci 
na mobilní telefon s operačním 
systémem Android o vzniku ne-
standardní situace. Pro jablíč-
káře bude mít společnost apli-
kaci do konce roku 2020. 

Senioři nebo osoby s hen-
dikepem, ale i ostatní členové 
rodiny nebo osamocení lidé, 
kteří mají potřebu pomoci od 
svých přátel, rodiny nebo vyu-
žívají služby, mají od dnešního 
dne nového pomocníka. Systém 
eHelper jim pomůže při různých 
nestandardních a nelehkých si-
tuacích, například v oblasti péče 
o zdraví, bezpečí nebo pocitu 
samoty. Systém eHelper jako 
nestandardní situaci hodnotí 

například pád v místnosti a ne-
pohyb nebo dlouhodobě otevře-
né dveře, ale také situace, kdy 
se senior nevrací domů v době, 
kdy je to u něj standardní. V ta-
kových situacích zašle notifikaci 
nebo SMS zprávu blízké osobě. 

Osoba blízká následně zavolá 
seniorovi nebo osobě s hendi-
kepem pro ověření situace a 
následně může přivolat rychlou 
záchrannou službu, popřípadě 
jinou odbornou pomoc. Dokáže 
také posloužit jako rodinné za-

bezpečení majetku. 
V případě vašeho zájmu o sys-

tém eHelper kontaktujte obecní 
úřad, který pro vás následně 
vyjedná speciální podmínky 
k užívání systému.

red 

Nabídka pro seniory

Unikátní řešení péče o seniory
V pondělí 21. dubna navštívili obecní úřad zástupci společnosti Zdravotní a sociální služby s.r.o., 
kteří nám představili nové moderní trendy podpory péče o seniory a osoby s hendikepem, například 
systém eHelper, který je vyvíjen a vyráběn v Moravskoslezském kraji jako unikátní řešení svého druhu 
v České republice a EU. 

Co systém eHelper nabízí?
Pomáhá zmírnit zdravotní 
dopady stresu, vzniklého z dlou-
hodobého pocitu samoty v prů-
běhu krátkodobé i dlouhodobé 
nemoci či v případě psychického 
a fyzického hendikepu.
Automaticky upozorní na 
neobvyklou aktivitu v objektu pe-
čované osoby (byt, dům, kancelář 
aj.), nebo naopak nečekanou ne-
aktivitu (pád, nevolnost, srdeční 
příhoda) např. seniora v rodině 
i bez toho, aby musel stisknout 
SOS tlačítko. Systém se také SÁM 
učí a přizpůsobuje se.
Monitoruje a upozorní 
na dlouho otevřené vstupní 
dveře (po opuštění objektu) 
nebo na špatně dovřené dveře. 
Napomáhá tak ke zvyšování 
úrovně zabezpečení majetku 
a bezpečí osob.
Informuje uživatele pomocí 
SMS zpráv nebo notifikací na 
mobilním telefonu o vzniku udá-
losti, s možností reagovat např. 
zavoláním na tísňovou linku 112. 
Nastavení systému lze spravo-
vat skrze mobilní aplikaci, kde 
naleznete informace o aktivitě 
ve sledovaných objektech.
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Zprávy z regionu
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Kulturní komise

Kulturní komise v nouzovém stavu
Kultura se do původního stavu bude vracet velmi opatrně a vlastně zatím nevíme, kdy se budeme ve 
větším počtu moci setkat na náměstí nebo na nějaké další kulturní akci v obci. Já za sebe doufám, že to 
bude dříve než u rozsvícení vánočního stromu a vývoj posledních dní tomu možná už více nasvědčuje. 
Vyzpovídala jsem pro vás všechny své kolegyně z kulturní komise, jak se mají a jak dnešní dobu 
prožívají a já se těším, že se snad brzy někde setkáme. 

Jitka Kaifášová:
svět jinýma očima
1. Nouzový stav si žádá nouzová opatření. 
A nejsou to jen ta vládní a ministerská, kte-
rá téměř denně věším občanům na úřední 
desku, ale i ta životní…
Snažím se být úřednice, protože chodím 
normálně do práce, domácí učitelka, mat-
ka, partnerka, kuchařka, zahradnice… Svět 
je ze dne na den tak trošku vzhůru nohama. 
Jsem zvyklá žít rychle a aktivně. Teď se 
vše zpomalilo. Díky tomu si třeba běžnou 
procházku do lesa užívám jako něco nad-
standardního. Jsem vděčná za to, že mohu 
žít tady a ne v centru velkoměsta.
Rozhodně však nepodléhám panice 
a strachu. Naopak. Danou situaci vnímám 
jako životní zkoušku v mnoha směrech. 
Zkušenost, šanci přijmout věci tak, jak 
jsou, a zkusit žít malinko jinak. Prostě dívat 
se na svět jinýma očima…
2. Chybí mi setkávání se s rodinou a přáteli. 
Bez strachu, bez roušek. Běžný školní 
režim mého syna, fitcentrum a kadeřnice. 
(úsměv)
3. Těším se na mé kolegyně z Acoustic 
Flowers. Až se sejdeme a zahrajeme 
si. Na dovolenou s rodinou a skleničku 
Diplomatica v oblíbeném baru. Ale hlavně, 
ať jsme zdraví.

Radka Blažková:
pomalejší tempo si užívám
1. Nouzový stav prožívám velmi klidně. 
Prvních pár dní karantény jsem byla trošku 
v rozpacích, asi jako každý. Ale rozhodla 
jsem se tyto dny využívat naplno a začala 
jsem se zase více věnovat tomu, co mě vždy 
bavilo nejvíce – vaření. Hledám inspiraci 
pro vaření na internetu a užívám si čas 
v kuchyni. 
2. V prvních dnech karantény mi chyběl kaž- 
dodenní shon a lidé, na které jsem při své 
práci lektorky byla zvyklá. Ale postupně 
jsem si ten klid a pomalejší tempo začala 
maximálně užívat.
3. Pokouším se zamyslet a najít opravdu 
něco, na co se moc po ukončení tohoto 

stavu těším. Ale odpověď nemám. Nic mi 
nechybí. Přijala jsem karanténu tak, jak 
přišla, a při tom zjistila, že mi tento klidněj-
ší život naprosto vyhovuje. 

Jana Satinská:
chybí mi „školní řád“
1. Snažím se pořád něco dělat, pracuji, ale 
mám pocit, že se „tluču jak vítr v bedně“.
2. Celý život jsem ve školství a denně se 
řídím rozvrhem. Chybí mi pevně daný řád 
v plnění povinností.
3. Na děti, na kolegy, prostě na lidi. Na 
návrat k zaběhaným pořádkům.

Renata Kopecká:
těším se na zákazníky v hračkářství
1. Nouzový stav prožívám se sluníčkem, 
buď na dece, nebo s motyčkou a koště-
tem na zahrádce, na které doháním své 
resty ještě z minulých let. Snažím se také 
trávit čas se svými odrostlými dětmi, 
kterým také pravidelně vařím, což je u mě 
naprosto neobvyklá činnost. U každodenní 
práce na vyvařování zkrátka maminkám 
nezbývá čas ani síla a u mě to platí stejně. 
2. Nejvíce mi v době karantény chybí všed-
ní televizní zprávy, kde by ani jednou neza-
znělo slovíčko „karanténa“ či „COVID-19“. 
3. Především se těším na dobu, kdy z lidí 
odpadne negace a všudypřítomný strach 
a samozřejmě nemohu se dočkat na 
usměvavé a spokojené zákazníky v mém 
hračkářství.

Připravila Martina O’Reilly

1. Jak prožívám nouzový stav?
2. Co mi v karanténě nejvíce chybí?
3. Na co se těším, až se vrátím do normálu?



Rozhovor

Kůrovec měl štěstí, že „šel prostě kolem“, 
hlavní problém je jinde,
říká Vojtěch Bajer, vystudovaný lesník, který dnes jako šéf ČSOP Salamandr z Rožnova pod Radhoštěm 
se svým týmem organizuje originální projekty zaměřené na ochranu lesů, luk a vod v Beskydech. 
Povídali jsme si o aktuálních hrozbách sucha i o jeho dlouhodobých dopadech na beskydskou krajinu, 
o stádu ovcí, které Salamandr chová, ale začít jsme nemohli jinde než u kůrovce.
Přesně před rokem byly kůrovce plné 
noviny – psalo se o tom, že přichází teplý 
rok, kůrovec se vyrojí až pětkrát a zničí 
celé Beskydy. Jak to dopadlo?
Tento katastrofický scénář naštěstí nepři-
šel, ale i tak byl loňský rok hodně špatný. 
Po suchém nástupu jara se v květnu trochu 
ochladilo a zapršelo – to bohatě stačilo, aby 
ta katastrofa nenastala. Ale i tak kůrovec 
napáchal velké škody.

Jak to vypadá letos?
Krizový scénář, o kterém se vloni mluvilo, 
hrozí i letos. A možná ještě horší – letos je 
mnohem méně vláhy, než bylo vloni na jaře, 
protože sněhu bylo v zimě mnohem míň. 
Teď už se snad i díky médiím ví, že podzemní 
vody se u nás doplňují ze 75 procent z toho, 
co napadne v zimě ve sněhu. Letošní zima 
byla ještě horší než loňská, sucho je aktuál-
ně větší, než bylo touhle dobou před rokem, 
a podle předpovědí nebude ani květen vypa-
dat líp. Samozřejmě může přijít chladnější 

léto, které by všechno zpomalilo. Pokud ale 
bude pokračovat sezona jako doposud, tak 
máme nakročeno k tomu, aby byla situace 
mnohem horší než před rokem.

Dá se proti tomu něco dělat? Vloni třeba 
vznikaly celostátní i krajské krizové štáby, 
které měly s kůrovcem zatočit. Jakou mají 
takové aktivity šanci?
Musíme si uvědomit, že kůrovec je jen špič-
kou ledovce. Je to brouk, který „šel zrovna 
kolem“, využil příležitost a ty stromy dorazil 
nebo dorazí letos a v dalších letech. Naše 
lesy jsou nejen díky suchu v takovém stavu, 
že je pro ně každý větší výkyv problema-
tický. To není nic nového, odborníci o tom 
mluví už 30 let. Ale u nás to bohužel funguje 
tak, že dokud nepřijde nějaká krize, dokud 
„nehoří“, tak se nic neděje.

O BESKYDSKÝCH LESÍCH
Kde je tedy zakopaný pes?
Už dávno se ví, že lesy v Česku jsou na tom 

hodně špatně. Sucho v posledních letech 
napomohlo tomu, že jsou ještě méně odol-
né, a kůrovec toho využil. Ale málokdo se 
zabývá postatou toho problému, která je sa-
mozřejmě mnohem složitější.

Máte na mysli to, že ve většině našich lesů 
převažují smrky?
Ano, to je důležitá věc. Monokultury – ať už 
jsou jakékoliv – nemají takovou odolnost. 
Navíc smrk okyseluje a tím mění půdu. 
A tady přicházíme k podstatě, problém je 
totiž hlavně v půdě.

To jsem ještě v žádných novinách nečetl…
Novináři se musí vejít do dvaceti nebo třiceti 
řádků, a navíc se lépe píše o tom, co je dob-
ře vidět, než o věcech, které si mohou lidé  
těžko představit.

Teď máme více prostoru, tak to prosím vy-
světlete. V českých lesích je špatná půda?
Nejen v českých, jde o celoevropský pro-

Po kůrovci nezůstávají jen holiny, 
ale taky krajina zničená těžkou technikou.
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Rozhovor

blém. Pochází ještě z dob, kdy se nikdo ži-
votním prostředím moc nezabýval, a uhelné 
elektrárny vypouštěly obrovské množství 
oxidů síry. Teď se k tomu přidaly oxidy dusí-
ku, hlavně z aut, těch je ve vzduchu mnohem 
více než dříve. Dusík je sice na první pohled 
„dobrá věc“, mimo jiné díky němu u nás lesy 
rostou rychleji, ale zároveň nevratně mění 
půdu. Způsobuje, že zásadní prvky, které 
strom potřebuje ke svému růstu, se stávají 
nedostupné. A vypadá to, že se přitom záro-
veň likviduje mykorhiza.

TAJEMNÁ MYKORHIZA
Teď vás musím přerušit, protože opravdu 
nevím, o co jde. A asi ani většina našich 
čtenářů.
Vidíte, a přitom mykorhiza je pro stromy 
jedna z nejdůležitějších věcí, možná ta nej-
důležitější vůbec.

Můžete vysvětlit, co to mykorhiza je?
Jednoduše řečeno – stromy mají na svých 
kořenech navázány půdní houby. My je nevi-
díme, moc neznáme, ale čím dál víc se podle 
vědeckých výzkumů ukazuje, že jsou pro kaž-
dý strom zásadní.

Čím?
Zajišťují, že strom může z půdy čerpat lát-
ky, které nutně potřebuje ke svému životu. 
Poslední průzkumy ukazují, že ty houby jsou 
pro dřeviny tak fatální, že jim stromy ode-
vzdávají velkou část toho, co si vyrobí foto-
syntézou. Houby si to samy vyrobit neumí, 
protože jsou pod zemí, ale pro stromy je to 
pořád výhodné. Tohle spojení je hrozně silné 
a ve chvíli, kdy ty houby nefungují, protože 
se zhoršují vlastnosti půdy, ve které rostou, 
začíná velký problém, který způsobuje osla-
bení stromů. To je teď viditelné díky suchu 
a kůrovci, ale kdykoliv může přijít jiný para-
zit, který využije, v jakém stavu stromy jsou.

A mykorhizní houby likviduje dusík?
Dusík přímo ne, ale pravděpodobně změny, 
které kyseliny dusíku vyvolávají v půdě. To 
teď zkoumají mezinárodní vědecké týmy. Je 
třeba říct, že při současných teplotách a su-
chu by smrky hynuly tak jako tak, samozřej-
mě bez kůrovce by to nebylo tak razantní. 
Ale to, co beskydské lesy ovlivňuje mnohem 
víc, je vlastně neviditelné…

Co se s tím dá dělat?
Hlavně vypouštět do ovzduší co nejméně 
„svinstva“, ale to je běh na dlouhou trať. 
Pokud mluvíme o současné situaci v bes-
kydských lesích, tak musíme sázet takové 
stromy, které budou odolnější. Smrky mají 
plytké kořeny, takže jim sucho škodí oprav-
du hodně.

MÍSTO SMRKŮ BUKY
Co konkrétně se sází?
Nejvíce buky, protože ty tady historic-
ky patří. Před kůrovcovou kalamitou bylo 
v Beskydech kolem 70 procent smrků, při-
tom původně tady měly jen asi čtyřprocent-
ní zastoupení. Zato buk tady dříve rostl na 
více než polovině plochy, v současnosti je 
to možná čtvrtina. Funguje jinak, má hlubší 
kořeny, neokyseluje půdu. Dá se dokonce 
říct, že jeho listy, které se mění na hnojivo, 
ji mění k lepšímu. Ale upřímně dnes sami 
nevíme, co se stane. I optimistické modely 
říkají, že v dohledné době se průměrná tep-
lota zvýší o půl stupně. Člověku se zdá, že to 
není žádná velká změna, ale pro přírodu už 
je to hodně. To by mohlo znamenat, že i buk 
začne mít na některých místech problémy. 

Když vysázíme všude buky, vzniknou tím 
znovu monokulturní lesy. Nezaděláváme 
si tím, nebo spíše příštím generacím, na 
další problém?
To je dobrá úvaha, ta pestrost by měla být 
mnohem větší. Ono je samozřejmě pocho-
pitelné, že při současném krizovém stavu 
vlastníci často sahají po nejjednodušších 
řešeních. Když je nouze, nahrazujeme smrk 
bukem… A nesází samozřejmě jen buk, 
ale i jiné listnáče a jedle, ale buk je dnes 
v lesních školkách prostě nejdostupnější, se 
sazenicemi jiných stromů v tom potřebném 
množství bývá někdy problém.

Takže je to dobré řešení? Když se na to 
podíváte jako vystudovaný lesník 
a zároveň člověk, který se dvacet let 
zabývá životním prostředím?
Náhrada jedné monokultury za jinou stej-
nověkou monokulturu... Na to člověk ne-
potřebuje být odborník, aby cítil, že může 
v budoucnu znovu nastat problém. Když by 
nebylo zbytí, aspoň dočasným řešením by 
mohlo být část zasázet bukem, vytvořit ja-
kousi kostru, a zbytek nechat přírodě, ať si 
s tím poradí. V současnosti jsou podle mě 
důležitější věci, než to, abychom měli pocit, 
že musíme hned zajistit pokračování pro-
dukčního lesa. Nutné je, aby se na holinách 
po vytěženém smrku ještě více nezhoršil 
stav půdy. Když na půdu dlouhodobě svítí 
slunce, dochází k rozkladu toho nejcenněj-
šího – humusu. A taky k erozi půdy. Měli 
bychom využít třeba výsev břízy, která tu 
půdu rychle zakryje. Nebo používat jiné pi-
onýrské dřeviny – osiku, olši… Neposkytnou 
sice ideální produkční les, ale teď půdu za-
kryjí a dají nám čas, abychom les postupně 
doplňovali. Ta varianta je na stole, ale moc 
se s ní nepracuje. Lesnictví je konzervativ-
ní obor, který se někdy drží svých postupů, 
i když už dlouho nefungují.

Vojtěch Bajer

Pochází z Rožnova pod Radhoštěm, dnes 
bydlí kousek vedle, ale stále zde pracu-
je. „Už jako kluk jsem měl hned za do-
mem potok, skálu, les… Navíc pocházím 
ze staré zemědělské rodiny – je prav-
da, že když se doma okopávaly zemáky 
nebo sbíraly mandelinky a spolužáci šli 
na bazén, tak jsem z toho neměl velkou 
radost, ale ten kontakt s přírodou mě po-
znamenal na celý život.“

Na konci základní školy přemýšlel, kam 
dál. „Tehdy nebyly obory zaměřené na 
ochranu přírody ani přírodovědná lycea, 
tak jsem se přihlásil na lesnickou školu 
do Hranic. Byla to na napůl příroda a na-
půl technika s ekonomikou – to všechno 
se mi dneska hodí.“ Po maturitě pokra-
čoval ve studiu lesnictví na univerzitě 
v Brně.

Po studiích se přidal ke spolku nadšen-
ců, kteří v roce 2000 založili pobočku 
Českého svazu ochránců přírody s ná-
zvem Salamandr. „V Rožnově se tehdy 
sešli lidi, kteří odsud většinou ani nepo-
cházeli, ale Beskydy se jim hodně líbily 
a chtěli pro ně něco udělat.“ Nastoupil 
nejdříve jako civilkář, pak převzal pro-
jekty zaměřené na les a později se stal 
šéfem celé organizace.

www.salamandr.info
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KŮROVEC BESKYDY NEZAHUBÍ
Když se vrátíme ke kůrovci – dá se 
předpovědět, jak bude v Beskydech 
postupovat?
Kalamita se stále netýká celých Beskyd. 
Třeba jižní část pohoří se s ní nepotýká zda-
leka tak ve velkém. Ale i na severu jde hlav-
ně o podhůří a nižší polohy. A třeba takzva-
né Zadní hory, tam je situace zatím docela 
dobrá. Kalamita tam samozřejmě může do-
jít, ale pokud přijdou chladnější roky, tak se 
může zpomalit nebo zastavit. Ale i kdyby vše 
pokračovalo jako dosud, tak se nemusíme 
bát, že celé Beskydy budou holé. Ty Zadní 
hory  podél hranic fungují jinak, například 
je tam odlišné proudění vzduchu. Lidi si to 
běžně neuvědomují, ale je to prostě jinačí 
země.

Ve vašem spolku ČSOP Salamandr 
se věnujete lesu nejen v souvislosti 
s kůrovcem, ale i jinak…
Ve spolupráci se Správou CHKO a majiteli 
lesů se snažíme do lesů dodávat druhy dře-
vin, které tam chybí. Hlavně v těch místech, 
které jsou pořád cenné, ale chybí jim pů-
vodní pestrost. Nejde jen o sázení stromů, 
ale taky o jejich ochranu. V Beskydech je 
velké množství zvěře, takže není možné jen 
vysazovat a myslet si, že to samo poroste, 

hodně důležité je sazenice chránit. Někde 
pracujeme s ovčí vlnou, ale hlavně použí-
váme chemii. Nejčastěji provádíme nátěry 
přípravkem, který odradí zvěř od toho, aby 
přes zimu stromky sežrala. Takovou, která 
přírodě neškodí, ale odrazuje zvěř. Na cen-
ných dřevinách děláme menší oplocenky, 
což je ale hodně drahá věc. 

HORSKÉ LOUKY JSOU BESKYDSKÝM 
KLENOTEM
Druhým pilířem vaší činnosti je péče 
o louky. 
Zaměřujeme se hlavně na péči o horské 
louky, které postupně zarůstají a zanikají. 
Jsou to takové ty typické bývalé pastviny, 
často tam neroste nic chráněného nebo 
kdovíjak cenného, ale ony jsou cenné samy 
o sobě, protože hodně ubývají. Snažíme se, 
aby z Beskyd nezmizela pestrost. 

S péčí o louky vám pomáhají i vaše ovce?
Ty nám pomáhají při péči nejen na hřebe-
nech a svazích, ale i na loukách, kterým 
říkáme „motýlí“, kde roste spousta bylin 
a jsou druhově pestřejší. 

Kolik ovcí v Salamandru máte?
Máme stádo 130 ovcí – díky nim jsem se 
trošku vrátil k rodinné zemědělské tradici, 

takže z toho má taťka radost. Ovce jsou pro 
nás hodně důležité, pro péči o louky a bývalé 
pastviny jsou zásadní. 

Proč jsou podle vás louky pro Beskydy tak 
cenné?
Pomáhají zachovávat pestrost hor. Díky naší 
péči jsou v Beskydech pořád místa, odkud 
se mají jednotlivé vzácné druhy kam šířit. 
To se týká nejen rostlin, ale třeba i hmyzu, 
motýlů. Do lokalit, kde jsme o louky začali 
pečovat před deseti a více lety, se mnohé 
druhy opravdu vrací, i když už je tam desít-
ky let nikdo neviděl. A zůstává šance, že se 
v krajině udrží. Kromě toho se v Salamandru 
věnujeme ještě vodě…

HLAVNÍ PROBLÉM BESKYD
K té se možná ještě dostaneme – ale když 
jste mluvil o zanikajících loukách, napadá 
mě jiná otázka: Co nejvíce Beskydy ohro-
žuje? Kůrovec nebo něco jiného?
Kůrovec je jen ta viditelná špička ledovce. 
Současným problém je sucho a tím dlouho-
dobým jsou klimatické změny nebo ty změny 
v půdě, o kterých jsme mluvili, ale nejen ty.

Máme se obávat ještě nějakých dalších 
změn?
Ony se dějí už nějakých 150 let, ale nejsou 

Jednou z lokalit, o kterou Salamandr pečuje, jsou pastviny u bývalé osady Skuručena na Podolánkách.
Část louky, s jejíž spásáním pomáhá i stádo valašek, má Salamandr propachtovanou od Čeladné.



11

na první pohled viditelné. Jde o vylidnění 
a zároveň paradoxně o zalidnění Beskyd.

To si zaslouží vysvětlení.
Nejen v Beskydech je dlouhodobý trend, že 
lidi z vesnic odcházejí do měst. A většinou 
jde o lidi nebo potomky rodin, které se sta-
rají o krajinu. A ti, kteří přichází, tak se chtějí 
přestěhovat do krajiny, kde je posečená lou-
ka a kde mají pěkný výhled. Jenže ubývá 
těch „pracantů“, kteří by to zajistili. 

Kromě „novousedlíků“ přibývá i lidí, kteří 
do hor vyrážejí z měst za přírodou.
Cestovní ruch se rozmáhá, přibývají různé 
podnikatelské záměry. Není špatně, že to 
funguje, a i díky rozvoji cestovního ruchu 
tady místní obyvatelé zůstávají, protože mají 
kde pracovat. Ale měli bychom trochu rozli-
šovat, co je udržitelný cestovní ruch a co zá-
bava, která hory ničí. Dneska si někteří lidé 
dělají z hor lacinou tělocvičnu, prostě se po-
třebují vyblbnout, a třeba dojet na elektro-
kole do míst, kam by se normálně nedostali. 

MINISTERSKÉ VIZE
Kterou z vašich „ekologických“ vizí byste 
chtěl prosadit, kdybyste se stal ministrem 
životního prostředí?
Ministrem čehokoliv bych u nás být nechtěl. 
Když člověk sleduje, jak spolu ministerstva 
dlouhodobě nespolupracují, tak je jasné, 
že i když má člověk ty nejlepší úmysly, není 
jednouché cokoliv změnit. Každý si hraje na 
svém písečku. Máme tady takový „resor-
tismus“. Rozhodně ne všechno „na zápa-
dě“ funguje lépe, ale tohle je tam opravdu 
v mnoha zemích jinak. Dohodnou se na ně-
jakém zadání a ministerstva na tom spolu-
pracují.

Tak si představte, že ministři začnou 
mávnutím kouzelného proutku spolupraco-
vat a vy funkci přijmete. Co byste změnil?
Jako ministr životního prostředí bych se za-
měřil na vodu. Dnes je jasné, že je nejdůle-
žitější, aby krajina zadržovala vodu, protože

voda bude vším. Jasně, úkolem zemědělství 
je produkce potravin, ale pokud nedokáže-
me zadržet vodu, tak ani ty potraviny mít 
nebudeme. Téma vody ale souvisí i s mnoha 
dalšími obory a oblastmi.

Můžete to vysvětlit třeba na příkladu 
Čeladné?
Když se dnes podíváte, jak je odlesněný 
Ondřejník, je jasné, že to povede k úplné 
změně vodního režimu. Les už obec tolik 
neochrání a každý větší přívalový déšť bude 
znamenat vyšší nebezpečí povodně. Navíc 
voda rychle odteče a vysychání krajiny se 
bude dále prohlubovat. 

Změnil byste jako ministr i strategii boje 
s kůrovcem?
Podpořil bych, třeba dotacemi, které se 
vlastníkům vyplatí, abychom napadené 
a už uschlé stromy aspoň někde nechávali 
v lese. Vypadá to na první pohled jako šílený 
nápad, úplně mimo mísu. Ale když teď těží-
me uschlé stromy, tak na tom ani vlastník 
lesa často nic moc nevydělá. A u mladších 
porostů dokonce někdy i prodělá. Navíc 
po těžbě zůstanou jen holiny s erozními 
rýhami. Ale dnes si nedokážeme předsta-

vit, že bychom nechali „mrtvý les“, na to 
nejsme zvyklí, a máme pocit, že by v nich 
dlouho nešlo hospodařit. Jenže v některých 
oblastech by to opravdu pomohlo, les by to 
hrozně spravilo. Přitom si umím představit, 
jak si naši potomci budou jednou klepat na 
čelo: Oni zničili půdu, rozjezdili ji těžkými 
stroji a přitom na těžbě prodělali – proč to 
teda dělali? Mnohem lepší by bylo, kdyby-
chom tam ten uschlý les nechali stát, nebyly 
by tam tak extrémní teploty, stromy by po-
stupně padaly, pohnojily půdu a připravily 
základ nového lesa. Není možné tady pro-
bírat detaily, byla by to komplikace ve více 
věcech, to ano, a samozřejmě to nejde dělat 
všude, ale neměli bychom se tomu vyhýbat.

Pojďme skončit trochu optimisticky. Ví se 
o vás, že jste velkým milovníkem Beskyd. 
Co se vám na nich tolik líbí?
Je to obrovské území, které má velkou pes-
trost. Sever je lesnatý s velkými horami 
a příkrými svahy, má své kouzlo a tajemství. 
Jih je zase takový mozaikovitější, s otevře-
nější krajinou a loukami. Tahle pestrost je 
něco, co v jiných horách u nás tolik nevidím.

Vladislav Sobol
Foto V. Bajer a archiv Salamandru

Proč jsem si zamiloval Smrk?
Smrk, který se tyčí nad Čeladnou, mám opravdu rád. Není z něj tak 
pěkný kruhový výhled jako z Lysé hory, ale když jdu severní stra-
nou a vidím ten „padák“ dolů – stojím přímo nad krajinou a připa-
dám si, jako bych letěl. A na jihu je zase pohled na táhlé karpatské 
hřebeny vedoucí přes Horní zemi uherskou až do Rumunska.

Je to zvláštní hora, tak trochu hora – ostrov. V rámci Beskyd je 
unikátní. Například na severních svazích má společenstva rostlin, 
které jsou jen málokde k vidění. Na potocích, které po strmých 

svazích tečou, vznikly krásné kaskády. A navíc na jihu zůstalo ně-
kolik pralesovitých zbytků lesa, který je podobný tomu původnímu. 

Moc se neví, že tahle lokalita je jednou z mála, kde smrk rostl od 
pradávna. Je pravda, že i tady byly v některých místech problémy 
s kůrovcem, ale přesto se napadané stromy nevytěžily a les se 
ponechal svému osudu. A teď se tam krajina postupně obnovuje. 

Vojtěch Bajer

Hlavní problém 
Beskyd? 
Ubývá lidí 
se vztahem k půdě
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Všechno je jednou poprvé - i v klubu     

Vzpomínka na klubové začátky v roce 2010   

Jak to bude v květnu?
Ze svého konspiračního úkrytu zdravím 
všechny klubové přátele a příznivce, potaž-
mo všechny ostatní. Pevně doufám, že vás 
omezený životní rytmus nepoznamenal tak 
jako mne (min. 3 kg plus) a že jste nadále 
v kondici fyzické i psychické (pro ty, kteří jdou 
s dobou, uvádím „in“ nebo „cool“). Jak jste 
si zajisté všimli, opět není na této stránce 
klubový program, asi by to v této fázi bylo spí-
še kontraproduktivní, neboť nikdo neví, jak se 
bude situace vyvíjet. Jakési uvolňovací har-
monogramy byly hlavním krizovým štábem 
zveřejněny, nicméně data jsou podmíněna 
tím, že se nestane nic mimořádného… Takže 
to uděláme tak, že pokud půjde všechno 
dobře, zkusíme ve druhé půli května nějaké 
společné vycházky, bližší informace dám na 
vědomí všemi dostupnými kanály. 

Jak to bylo na začátku?
Vzhledem k tomu, že jsme na konci ledna 
oslavili první klubové kulatiny, vrátil bych 
se při této příležitosti na úplný začátek, tzn. 
o deset let nazpět do roku 2010.
První zdravotní cvičení proběhlo 5. 1. 
(děvčata v těchto prostorách cvičila již před-
tím, nicméně toto bylo poprvé v rámci klubu. 
Paní Krista a Eva předcvičují dodnes, palec 
nahoru…
První oficiální klubové setkání se uskuteč-
nilo 21. 1., přítomní se mj. dozvěděli základní 
informace, o čem ten klub bude. Pár lidí (na-
štěstí opravdu jen pár) to zřejmě odstrašilo 
natolik, že už v klubu nikdy nebyli spatřeni. 
První přednáška (cestovatelská, těch byla 
posléze většina) byla 28. 1. pod názvem Anglie 
očima Dany Barnetové. Paní Dana se pak sta-

la jednou z dvorních přednáškových dam.
První (a logicky zároveň poslední) slav-
nostní zahájení provozu klubu proběhlo 
11. 2. za účasti klíčové dvojky z OÚ (nemu-
sím jmenovat), pana faráře Václava a tehdy 
ještě studentské CM Portáši (ta tím pádem 
drží primát první živé hudby v klubu).  
První živá hudba k tanci byla k mání 
18. 2., z Ostravy přijel už tehdy ostřílený 
bard Pete-Sax, který je doposud jedním 
z našich kmenových muzikantů. A historicky 
první taneční dvojka (Kokešová-Bernady) 
musela počítat s tím, že než se osmělí další, 
tak to bude „předváděčka“, dnes už to sa-
mozřejmě vypadá jinak.
První klubový Svátek žen proběhl 11. 3. 
(s koncertem CM Kovaliček z OV) a samo-
zřejmě zůstal jako jeden z klíčových každo-
ročních programových bodů.
První společná vycházka se udála 25. 3. 
a směřovala po Valašské stezce do BRCu.

První literární pořad (včetně divadelní 
jednoaktovky ze života P. Bezruče) byl na 
programu 8. 4. a zároveň se stal spouště-
čem naší krásné stále trvající spolupráce 
s Literárním klubem Petra Bezruče z FM 
(tehdy jej ještě vedl pan Oliva blahé paměti, 
nyní již roky paní Dajana Zápalková).
První autobusový výlet byl vypraven 22. 4., 
s panem Glembkem a společně s frýdlant-
skými jsme navštívili Hukvaldy a Štramberk.
První smažení vaječiny se spáchalo 12. 6. 
a také tento akt se stal tradičním.
Dalo by se ještě pokračovat, ale už toho ne-
chám, to hlavní zde padlo. Další aktivity, jež 
se také staly pravidelnými, se narodily v le-
tech následných.     
Závěrem přeji nám všem, ať nás zlý vir mine, 
a pokud přece jen … tak nechť vyhrajeme, 
stačí na body, nemusí to být hned knockout 
(i když to by byla ta lepší varianta). 

Petr Bernady

Senioři

...a pokračují Portáši, tehdy ještě studentská cimbálová muzika

Vzpomínkou na historické malování kraslic přejeme také vše nejlepší ke Dni matek

V únoru před deseti lety: Pan starosta v 15:00 (viz hodiny) zahajuje...
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DOBRÁ ZPRÁVA Z BRCu
Stále přijímáme nové pacienty!
Třebaže se v těchto týdnech na nás valí ze všech stran většinou negativní zprávy, z Beskydského 
rehabilitačního centra oznamujeme jednu velice pozitivní. Díky obětavému přístupu především našeho 
zdravotnického personálu a ohleduplnosti pacientů, kteří se u nás léčí, můžeme stále přijímat také 
nové pacienty k rehabilitační léčbě.

Pacienty, kteří podstupují plánované či termínově přesunuté opera-
ce a potřebují několik dní po operaci navázat rehabilitací, přijímáme 
formou přímých překladů „z lůžka na lůžko“. Podmínkou je negativ-
ní test na covid-19, provedený ve vysílající nemocnici. Pacienti, kteří 
nastupují k lůžkové rehabilitaci z domova, vyplňují při nástupu čest-
né prohlášení. Tito test na koronavirus mít nemusí, ale samozřejmě 
ještě před přijetím absolvují měření teploty a procházejí základním 
vyšetřením naším lékařem. 

v ostrovním režimu
Pracujeme v ostrovním režimu, což v praxi znamená, že personál 
z jednotlivých léčebných domů se vzájemně nekontaktuje a paci-
enti mají veškeré léčebné procedury v budově, kde jsou ubytováni. 
Každý léčebný dům nyní pracuje samostatně a má oddělené provo-
zy. Společné prostory ve všech budovách pravidelně dezinfikujeme 
ozonizací a zaměstnance i pacienty chráníme ochrannými pomůc-
kami. Například textilní roušky jsme dostali darem od několika 
našich bývalých pacientů a od dobročinných organizací, takže jsme 
soběstační. Vyřešili jsme vlastními silami také jejich vyměňování 
a sterilizaci.

Na podávání žádosti o léčebně rehabilitační péči v odborné léčebně 
se nic nezměnilo, může Vám ji navrhnout a vypsat praktický lékař 
a doporučit ambulantní specialista (neurolog, ortoped apod.), u kte-
rého se léčíte. Do odvolání jsme zrušili doplatky za nadstandard při 
ubytování ve dvoulůžkových pokojích, v jednolůžkových poskytuje-
me 50% slevu.

Bezpečí našeho personálu i pacientů máme na prvním místě, 
a tak jedinou ordinací, která zatím zůstává zavřená, je naše ambu-
lance v Apartmánovém domě Lara. Je to především proto, že na 
rozdíl od nemocnic bychom nemohli vyloučit kontakt ambulantních 

a lůžkových pacientů na některých procedurách. Podobné omezení 
se vztahuje i na Polarium, které do odvolání není v provozu ani pro 
naše pacienty. Podle toho, jak se budou uvolňovat omezení, naří-
zená vládou, přizpůsobíme termín otevření ambulance. Jako vždy 
najdete nové zprávy na našem webu (www.brc.cz) v Aktualitách.

Zajímají-li Vás novinky z našeho areálu, či pokračování stavby no-
vého léčebného domu, pravidelně zveřejňujeme nové fotografie na 
našem facebooku. Tamtéž oznámíme také zahájení provozu restau-
race U Sestřiček a kavárny Lara. Chceme tak učinit co nejdříve, 
prozatím se těšíme na konec května. Už aby to bylo…

Andrea Adamová
Foto: Blanka Ochmanová

V nové budově za Léčebným domem dr. Storcha bude mít každý pokoj 
balkón nebo přístup na terasu.

Nová rehabilitace již slouží pacientům ubytovaným v Léčebném domě 
dr. Storcha. Nyní se dokončují terénní úpravy, pamatováno je i na místa 
pro lavičky.

Krásný výhled do parku a na hory z jednoho z balkonů v pokoji nové budovy
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poprvé v historii...
Od 11. března jsou zavřené ško-
ly. Byl vyhlášen nouzový stav 
s řadou opatření. Něco takového 
nikdo z nás osobně dosud neza-
žil.  Nezbylo nám, než se s tím 
vyrovnat a naučit se žít v nových 
podmínkách. Všichni jsme  museli najít způsob, jak 
podle nových pravidel pracovat, bavit se, prostě žít. 

Škola vede od 11. března tzv. distanční výuku. 
Učitelé komunikují s žáky i rodiči prostřednictvím 
elektronické pošty. Zasíláme žákům hlavně úkoly 
k procvičování a opakování učiva. Je-li třeba, ro-
diče si pro cokoli do školy za paní učitelkou dojdou. 
Kdybychom se TEĎ vrátili všichni do školy a výuka 
pokračovala obvyklým způsobem, školní rok by-
chom uzavřeli bez větších problémů. Zatím to ale 
vypadá tak, že se k normálnímu provozu školy (byť 
se od 25. 5. budou moci vrátit žáci I. stupně a pobý-
vat ve škole podle zvláštních pravidel – viz Návrh 
na uvolnění škol a školských zařízení – vyvěšeno 
na www.zsceladna.cz) vrátíme až od 1. září 2020.

Velice si vážíme práce rodičů, bez jejichž při-
činění by bylo domácí učení v tomto rozměru ne-
možné. Většinu žáků můžeme za jejich odpovědné 
domácí učení pochválit. Bohužel je pár jedinců, 
kteří se bavili tím, že materiály zasílané žákům na 
společnou adresu mazali. Učitelům přidávali prá-
ci, protože ti museli být ve střehu a znovu a znovu 
práci zasílat. Škodílci zbytečně komplikovali život 
učitelům, spolužákům i jejich rodičům. 

Nicméně stále platí, že všechno zlé je k něče-
mu dobré. Nový způsob výuky prověřil schopnosti 
a dovednosti všech zúčastněných v práci s počíta-
čem a další technikou. Také se při této zátěži uká-
zalo, jak jsme na tom s technickým vybavením – co 
je dostačující, a co je třeba doplnit… Nad tímto té-
matem se šířeji zamýšlí v článku „CO není VIDět“ 
školní ICT metodik Jiří Kapsa. Během května plá-
nujeme distanční výuku doplnit o on-line výuku. 
Pravděpodobně využijeme Skype, dáme vědět.

Poprvé v historii školství proběhl zápis žáků do 
1. třídy on-line. V této chvíli máme zapsáno 25 prv-
ňáčků, bude jedna první třída. Mrzí nás, že děti při-
šly o zážitek osobního zápisu, který je možná trochu 
adrenalinovým zážitkem, ale každopádně je to pro 
dítě slavnostní den. Co se dá dělat, je doba roušková. 

Nejlepší způsob, jak dobu rouškovou ve zdraví 
přežít, je dodržovat všechna pravidla, radovat se 
a mít dobrou náladu. Naštěstí je krásné jarní po-
časí, které nám přes všechna omezení umožňu-
je spoustu činností. A co dělají naši žáci? Mnoho 
z nich Vám posílá snímky ze svých četných aktivit, 
někteří i napsali. 

Vážení čtenáři, neklesejme na mysli, společně to 
zvládneme!

Jana Satinská

slovo ředitelky

www.zsceladna.cz

Rouškový pozdrav od učitelského sboru pro všechny žáky i jejich rodiče, dočasné učitele

Karanténa strašná věc je
skoro všechno nám zakazuje.
Koronavir je ten bacil,
který nás do karantény tlačil.

Když se dívám z okna ven,
všude vězí prázdnota jen.
V obchodě tři lidi jsou,
a hodně málo toho kupujou.

Angličtina se mi tu hromadí,
paní ředitelka toho posílá hromady!
Já to dělat nestíhám,
pak jí to rychle posílám.

Ona mi to pošle zpět,
červené moře v tom jde vidět.
Maminka mi řekne, běž se učit
nebo se s geometrií mučit!

Geometrie pro mě strašná je,
a moje sestra se mi směje.
Maminka mi ponožku počmárá
a já jenom řeknu: „No to je paráda!“

Když od školy pokoj mám,
převleču se a jdu ven.
Tam si čtu, a s kočkami si povídám,
na kole jezdím a sluníčka si užívám.

Jsem ráda, že zahradu máme
a teď si to užíváme.
Doufám, že to brzy skončí
a srdečně se s vámi loučí

Karolínka.

Karanténa
Karolína Komendová

Nabízíme k prodeji
ZŠ Čeladná nabízí občanům ze staré zrušené cvičné kuchyňky:
• tři elektrické sporáky v ceně 200–500 Kč za kus
• mikrovlnnou troubu za 100 Kč
• plechové „noremské“ skříňky k rozebrání zdarma
Zájemci se mohou hlásit u paní sekretářky Madryové na čísle 777 204 533.
Akce platí do 15. května 2020
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To, CO není VIDět
Pandemie koronaviru a s ní spojená opatření zaskočila všechna odvětví lidského života. Zavřela se 
spousta provozoven, zrušily se hromadné akce, žákům a studentům se uzavřely školy. Lidé se začali 
bát o existenci, někteří i o život. Omezil se trh, zpomalila výroba. Lidé zůstávají doma, objevuje se 
home office, dochází k přetížení internetu.

Uzavření škol pro žáky by se zdálo jako jedno 
z nejméně bolestivých opatření, děcka si je-
nom prodlouží prázdniny. Ale dopady jsou 
mnohem širší. S dětmi doma musí někdo zů-
stat, většinou jeden z rodičů. Stát sice zaruču-
je jakousi kompenzaci ve formě ošetřovného, 
ale v zaměstnání jejich práce stojí. Navíc teď 
veřejnosti dochází, že přibyla každodenní sta-
rost s vařením, nákupem potravin a v nepo-
slední řadě taky s učením a vymýšlením zába-
vy pro znuděná děcka. To všechno totiž škola 
při běžné školní docházce zatáhla. 

když je doma dětí více
Problémy s plněním výukového plánu se sna-
ží zvládat učitelé různými formami distanč-
ního učení. Že to není ono, se přesvědčujeme 
denně. Většina dětí bohužel neumí pracovat 
samostatně a bez opravdu silné motivace se 
těžko k učení přinutí. Tady dostávají na frak 
různé alternativní metody, které tvrdí, že dítě 
je zvídavé a učí se samo. Pokulhává zpětná 
vazba se školou, domácnosti nevládnou vy-
bavením, umožňujícím zpracovaná cvičení ve 
slušné kvalitě elektronicky odeslat, a když je 
dětí doma více, dělí se o jeden počítač. Ten 
a internet je nyní hlavním komunikačním ná-
strojem a ať si hygienici tvrdí co chtějí, nelze 
se vyhnout několikahodinovému vysedávání 
před displejem.

bakaláři a mobily
Pro školu to také znamená mnoho nového. 
Nejdříve domlouváme způsoby posílání úkolů 
a cvičení žákům. Pak s překvapením zjišťuje-
me, že stávající nastavení informačního sys-
tému Bakaláři neumožňuje posílání příloh. 

Nalezení chyby a oprava zabírá větší část dne.
Někteří žáci i rodiče po letech provozu re-
gistrují, že je v provozu informační systém 
Bakaláři a že se přes něj posílají zprávy 
a soubory. Také zjišťují, že dávno ztratili 
přístupová hesla, respektive používají jej je-
nom přes mobil, který, jak známo, si heslo 
jednou zapamatuje a už ho není třeba za-
dávat. Uvědomují si to, až se snaží přihlásit 
přes počítač. Nato zpracováváme lavinu žá-
dostí o zaslání ztracených hesel.

Postupně vylepšujeme systém posílání 
úkolů a cvičení duplicitně o e-mail, cílem je 
zlepšení přístupnosti ke zprávám.  

jak si přečíst e-mail?
Narážíme na odpor veřejnosti k používání 
elektronické pošty, která je považována za 
přežitek a jsme zavalováni návrhy na použí-
vání jiných systémů, sociálních sítí a mobil-
ních aplikací. Lidé zapomněli, že každý mobil 
s Androidem má e-mailovou schránku na 
gmailu a k ní heslo, které zadávali při aktivaci, 
ale nepracují s ní. Zjišťujeme taky, že rychlost 
a kvalita internetového připojení je v naší ob-
lasti nedostatečná a dochází i k úplným vý-
padkům. Vzápětí posílání úkolů na společnou 
schránku e-mailem rušíme. Důvod? Někteří 
chytrolíni z řad žáků úkoly mažou, aby mohli 
tvrdit, že žádné nemají. Ačkoliv jejich kopie je 
i v Bakalářích, rodiče na to skočí.

frčí interaktivní učebnice, ale...
Jsme taky doslova zavalováni nabídkami 
výrobců interaktivních učebnic a výukových 
systémů. Naprostá většina je v této době 

zdarma, ale prakticky všechny vyžadují 
registraci, administraci a zřízení přístupo-
vých údajů zvlášť pro každého uživatele. 
V takovém množství by jejich zpracování 
a posouzení vyžadovalo extra IT oddělení. 
V důsledku nebývalého růstu elektronické 
komunikace dochází k přeplnění e-mailo-
vých schránek učitelů, což nás nutí zařídit 
si u poskytovatele webových a e-mailových 
služeb navýšení prostoru. Za cenu půlden-
ního výpadku našeho webu.

království za třídu!
Takovými a podobnými věcmi se teď musí-
me zabývat, místo abychom se věnovali naší 
primární činnosti. A jakkoliv to vypadá, že 
jako učitelé jsme doma a z pohodlí obýváku 
si občas píšeme s žáky nebo spolu navzá-
jem, opak je pravdou. Je to mnohem horší 
a dali bychom nevím co za to, aby se situace 
vrátila do normálu. Přeci jen třídu, tabuli, 
pomůcky, bezprostřední interakci s dětmi 
a možnost okamžitě reagovat na jejich 
vzdělávací potřeby žádný internet nebo po-
čítačový program nenahradí. Nezvládli to 
v Číně ani Koreji, nezvládají to v USA. Ale 
bojujeme, snažíme se, rozšiřujeme výuku 
o větší interaktivitu a s trochou Vaší vstříc-
nosti a tolerance to zvládneme.

Dostali jsme se do této situace společně 
s celým světem. Vinou nepatrné a nevidi-
telné formy života a je načase si uvědomit, 
že nejsme zdaleka tak chytří a všemocní. Že 
příroda s námi dokáže zamávat, kdykoliv se 
jí zachce, a nezbývá, než se s ní naučit žít.

jk
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Vychovatelku už nedělám, na youtubering se teď dám
Na rodiče školáků v době koronaviru se toho nahrnulo opravdu hodně. Musí chodit do práce či pracují  
z domu, zároveň se musí starat o děti, nakupovat, vařit jim obědy, učit se s nimi a nahrazovat jim 
chybějící aktivity. Nefunguje škola, družina, zájmové kroužky ani kulturní akce pro děti. Na sociálních 
sítích se objevují vtipy typu „Jestli budou školy ještě dlouho zavřené, tak vakcínu proti koronaviru 
objeví rodiče dřív než vědci.“  

Školákům po tak dlouhé době scházejí sociální kontakty a ro-
dičům zase nápady, jak děti zabavit, aby neměly dlouhou chvíli. 
Francouzský básník a spisovatel Voltaire řekl, že „Klid je příjemný 
chlapík, ale nuda je jeho sestra.“ 

Přemýšlely jsme, jak bychom v současné situaci mohly my, vy-
chovatelky školní družiny, pomoci rodičům a dětem. Známe spous-
tu způsobů, jak překonat nudu a vyplnit volný čas. Jenže co s tím, 
když máme prázdnou družinu? A co kdybychom družinu přestěho-
valy na internet? Byla by to taková „družinka trochu jinak“. 

No a bylo to, paní ředitelka souhlasila a my jsme se pustily do 
tvorby webové stránky pro kluky, holky i rodiče. Šly jsme s vlastní 
kůží na trh a začaly jsme točit videa, připravovat fotoreportáže a vy-
hledávat zajímavé tipy na to, co mohou děvčata i chlapci doma dělat 
sami nebo společně s rodiči. 

Protože nejsme žádné youtuberky, musely jsme se učit. Žádný 
učený z nebe nespadl, takže naše příspěvky opravdu nejsou doko-
nalé. Ale nás to moc baví a jsme rády, že se k nám připojili i ostatní 
zaměstnanci školy. Paní kuchařky poslaly recept a fotky z přípravy 
ředkvičkové pomazánky, učitelé nám poskytli fotky z dětských let k 
pátrací hře, paní uklízečky nás pozvaly na dvorek, abychom si mohly 
natočit domácí zvířata, paní ředitelka předvedla, jak zaskákat pa-
náka… 

Největší radost máme z reakcí dětí a rodičů, pro které to všechno 
děláme. Píší nám, že mají radost ze setkávání alespoň tímto způ-
sobem. Děti nám posílají fotky svých výrobků a námětů na další 
tvoření. 
Těšíme se na shledanou v lepších časech! 

Mar.

Velikonoční tvoření s Klárkou a Terezkou. Vypadá to, že Klárka 
půjčila své zoubky zajíčkovi. Terezčiny kočičky se opravdu vydařily. 
Holky, jen tak dál! 

Tánička nám poslala fotky svých výrobků. Napsala nám, že se doma 
učí a když má čas, tak tvoří a vyrábí. Pokud počasí dovolí ráda chodí 
na zahradu. 

Koronavirový web čeladenské družiny obsahuje spoustu opravdu úžas-
ných nápadů. Najdete ho na www.druzinka-trochu-jinak.webnode.cz
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Největší Svenův zážitek? Stezka odvahy!
Jsem žákem II. třídy, moje třídní učitelka je 
paní Weselowská. Během covidivného koro-
načasu jsem pilně plnil zadané úkoly. Někdy 
jsem je plnil s radostí a někdy z povinnosti. 
S úkoly a učením mi pomáhali rodiče, ale 
i mladší sestra Nikol, která mě občas zlo-
bila. V tomto covidivném čase jsem oslavil 
osmé narozeniny společně s rodiči a ses-

třičkou Nikol. O volném čase hraju na zahra-
dě fotbal a tenis, jezdím na kole i koloběžce. 

Největší zážitek pro mě byla stezka od-
vahy. Šli jsme na procházku a po kame-
nech přebrodili řeku Čeladenku. Během 
Velikonoc jsme nazdobili šeřík vajíčky 
a fotku s pozdravem krásných Velikonoc 
jsme poslali babičkám a dědečkům.

Úkoly plním i pomocí tabletu, koukám na 
pohádky a samozřejmě si najdu čas na oblí-
benou hru Brawl Star. Moc mi chybí spolu-
žáci a kroužky, které jsem navštěvoval.

Chtěl bych poděkovat všem učitelům, 
zvlášť paní Weselowské. Doma si vážíme 
práce učitelů pro všechny děti.

Ahoj, Sven Gorgol

Deset fotoreportáží z „koronavirových prázdnin“ našich školáků

Pusa od sestřičky k osmým narozeninám

Něco zdravého... a taky sladké na energii!

Po kamenech přes Čeladenku
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S Norbertem na vandru
Protože první dny karantény nebyl Albert doma, 
tak jsme s Norťou vzali stan a spacáky  a „jeli“ 
stanovat do jeho pokoje. Vydrželi jsme to tři dny, 
než jsme se rozhodli vrátit zase do obýváku.

Pak objevil nadšení pro lezení po stromech. 
Poslední dny jen ošetřuju odřeniny, pořád se 
pokouší někam vylézt. Na mé naléhání, ať je 
opatrný, jsem se dočkala odpovědi: „Mami klu-
ci jsou prostě kluci, ti lezou po stromech, s tím 
nic nenaděláš.“

K pohybu se rozhodl přimět i staršího brá-
chu, který není moc sportovně zdatný. Dostává 
lekce lezení po stromech. Také vyřizuji pozdrav 
od Alberta, který zdraví celou ZŠ a vzpomíná.

Eva Wojnarová

Mia se učí a učí... Terezka si užívá učení venku na sluníčku

Holky v přípravě do školy pilnější než kluci?

Norťa: Lezení po stromech je parádní! Albert: zdravím všechny ze školy!

Jak to chodí u Vidurů?

Učení, vaření, tělocvik, dílny, pracovní činnosti... ...a někdy taky trochu bojová nálada
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Jak volnil Matyáš? 

Dany a Petra 
našli vajíčka 
v lese
Velikonoční vajíčka hledají děti už od 
17. století. Možná si myslíte, že je krá-
líčci schovávají jen v Británii nebo 
v Německu. Pokud ale víte, kdy a kam 
vyrazit, můžete je najít i na Čeladné. 
Nám se to i letos podařilo. 

Dany a Petra Bennet
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Verunčina smůla Nelča užívá skály

Julča, Honza a Kryštůfek ve vesmíru 
Julie (2. třída) a Honzík (4. třída) našli papírové kartony, na kte-
ré se rozhodli namalovat vesmír a každou planetu naší sluneční 
soustavy. Malovaly podle encyklopedie. 

Do toho jim mluvil i jejich nejmladší bráška Kryštof. Chodí do 

MŠ Beruška, se kterou byli v planetáriu v Ostravě, takže si pa-
matoval pár drobností, se kterými „přispěl se svou troškou do 
mlýna“. 

Julie, Honza a Kryštof Škraňkovi s mámou

Distorze kotníku nepotěší, halt i v karanténě se může stát úraz S maminkou, jak říká Nelča Kelnarová, si udržují „konvičku“



21

Základní škola

První jaro v Čeladné
Bláhovi se do Čeladné přestěhovali docela nedávno. 
Jak si užívají karanténu?

Sázíme kytky, pak pouštíme draka, hnedle na to bobu-
jeme, den poté na sluníčku buřtujeme, sklízíme med-
vědí česnek, stavíme sněhuláka... 

...hrajeme karty, kreslíme po všem, vaříme polívku 
z hlíny a trávy, jezdíme na kole, skáčeme panáka...

...chodíme ven, k samotám, kde nikdo není, jen ovce 
a krávy a kde nemusíme nosit „pusačky“. Nosíme si 
domů mlíko a děláme sýr...

...učíme morče počítat, chováme ploštice a otevřeli 
jsme si na tajňačku kadeřnictví.

Včera paní učitelka poslala úkoly na další týden - 
taky založit herbář. Jupííí, zrovna na poslední procház-
ce jsme si nafotili krásné jarní kytičky, přesně víme, 
kam pro ně dojít.

A teď k tomu, co je asi nejvíc bolavá noha: vaření.
Já miluju vařit a vymýšlet a kombinovat! Není to pro 

mne práce, je to zábava a relax.
Ale: Justa jí snad téměř všechno, ideálně maso 

s masem, žádné frflání, ovšem i mikroskopický kousí-
nek rajčete degraduje jakýkoliv pokrm na úroveň „ne-
jím, nemám ráda, nechutná“. Že si pak zalije hrancle 
kečupem, bez komentáře.

Kája jí hodně ovoce a zeleniny, ale je to taková re-
staurační fiflenka. Pizza a řízečky mňam mňam, šun-
kofleky si jezte sami.

Berťas jí snad všechno kromě hub, ale zásadně se 
rozhoduje podle sester, se kterou zrovna drží basu. 
Včera nejedl rajčata, dneska zbouchal talíř rajské 
a ideálně by si k tomu dal pizzu, o které před hodinou 
prohlásil, že ji nesnáší, protože je na ní sýr, a během 
toho monologu si souká do pusy sýrové provázky, kte-
ré jsem právě dodělala.

Co vím jistě, všichni milují mé emoce (rozumějte, 
rozčilování se nad jejich frfláním) a všichni nejedí zelí. 
Asi proto si na zítra poručili zelňačku. Suchý chleba 
vám třeba! No dobrá, tak aspoň ve vajíčku.

A tak se snažím dělat to, co mají rádi a už nehro-
tím racionální a vyváženou stravu a ulehčuju si, jak 
jen to jde. Když chystám omajdu na boloňské, udělám 
ji aspoň z kila a půlku uložím do mrazáku na základ 
gulášovky. Na zbylé těstoviny vykouzlíme omáčku ze 
smetany z čerstvého mlíka z kravína a šup tam hrst-
ku medvědího česneku, který teď hrneme snad všude, 
krom knedlíku s jahodami. Zrovna dnes jsme ho vy-
hrabali ze sněhu. 

A tak zatímco se děti dopoledne učí a koukají na 
UčíTelku, my mícháme v hrncích, otvíráme pošťač-
ce, vysvětlujeme, proč nelze být celý den v pyžamu, 
druhou rukou si malujem oko a zkoušíme starší dítě 
z vyjmenovaných slov.

To tuhle jsme projížděli P a než se Karolína na-
dechla k odpovědi, křičí čtyřletý Bertík: já vím, já vím! 
PRDEL PINĎÁK PIPINA!

A pak s prvňačkou projíždíme slabikář a narazíme 
na „Odpověz celou větou: Kde máš nůžky?“ ...a Jusťa 
suše pronese: „no asi v prdeli...“.
Takže...

Dávejte na sebe všichni pozor.
Udržujte si dobrou náladu a pozitivní mysl!

maminka Klára
Jak se hraje na žraloka? A dají se v louži ulovit živé ryby?

Buřtovačka na zahradě. Párky milujeme všichni.. s kečupem!

Na tajňačku jsme otevřeli kadeřnictví Už jsme naučili počítat i morče
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Organizace zápisu dětí k předškolnímu vzdělávání pro školní rok 2020/2021
Vzhledem k  mimořádným opatřením vlády k ochraně obyvatelstva v souvislosti s virem COVID-19 
bude zápis k předškolnímu vzdělávání pro školní rok 2020/2021 do Mateřské školy Čeladná probíhat 
od 2. do 16. 5. 2020 bez přítomnosti dětí a zákonných zástupců následujícím způsobem:

1. Vyplňte formulář „Žádost o přijetí dítěte k předškolnímu vzdě-
lávání“, který je ke stažení na webu školy. Pokud nemáte možnost 
stažení a tisku, dohodněte si vyzvednutí formuláře s ředitelkou 
školy na emailové adrese ms. celadna@seznam.cz nebo na tele-
fonním čísle 774 300 847 v pracovní dny v době od 8 do 16 hodin.
2. Vyplněnou žádost podejte v období od 2. do 16. 5. 2020

Způsoby podání přihlášky:
•	 datovou schránkou do ID 2jhkpxd, 
•	 e-mailem s uznávaným elektronickým podpisem na adresu 

ms.celadna@seznam.cz (nelze poslat jen prostý email),
•	 poštou na adresu školy:  Mateřská škola Čeladná, příspěvková 

organizace, Čeladná 362, 739 12 Čeladná,
•	 v krajním případě osobně po dohodě s ředitelkou školy – telefo-

nicky na čísle 774 300 847 nebo e-mailem na adresu 
ms.celadna@seznam.cz.

Žádost o přijetí k předškolnímu vzdělávání musí obsahovat:
1. Vyplněný formulář „Žádost o přijetí dítěte k předškolnímu vzdě-
lávání“
2. Prohlášení, že je dítě řádně očkováno 
3. Kopii očkovacího průkazu dítěte
4. Kopii rodného listu dítěte
V případě, že dítě nebylo očkováno podle očkovacího kalendáře, 
musí zákonný zástupce kontaktovat na dálku praktického lékaře 
a vyžádat si od něj potvrzení, že je dítě proti nákaze imunní nebo se 
nemůže očkování podrobit pro trvalou kontraindikaci.
Po obdržení a zpracování „Žádosti o přijetí k předškolnímu vzdělá-
vání“ školou vám na e-mail, který uvedete v kontaktech v žádosti, 
zašleme registrační číslo žádosti a další informace.
Pokud máte dotazy, zodpovíme je na e-mailové adrese 
ms.celadna@seznam.cz nebo na telefonním čísle 774 300 847 
(v pracovních dnech v době od 8 do 16 hodin).

Věra Adamišová, ředitelka MŠ Čeladná

Duben v zavřené školce
Milí rodiče a milé děti!

Prožíváme ob-
dobí, ve kterém 

je všechno jinak: Nechodíme každý den do 
práce, hrajeme a učíme se s našimi dětmi 
doma. Ani zdaleka jsme na tuto situaci ne-
byli připraveni, máme najednou více času 
a často nevíme, jak s ním naložit. Ze školky 
si každý den přinášely nové zážitky, zkuše-
nosti, něco nového se naučily. Teď bohužel je 
i naše školička zavřená, ale zase máte mož-
nost se více svým dětem věnovat. Choďte 
s nimi na procházky, pozorujte jarní přírodu, 
poznávejte kytičky, změny v přírodě. Z kyti-
ček si můžete vyrobit spolu s dětmi herbář 

a když nám ho donesete do školky, budeme 
mít velkou radost. A hlavně co nejvíce s dět-
mi hovořte – co vidíte kolem sebe, jak je svět 
barevný, roztodivných tvarů, jak je důležitá 
pro život voda, ale i ptáčci a broučci. 

Nedávno jsme také prožívali krásné ve-
likonoční svátky. Ty letošní byly docela jiné 
než doposud. Ve školce bylo vždy moc ve-
selo, malovali jsme vajíčka, pletli pomlázky, 
učili se velikonoční koledy, pekli beránka. 
A to všechno teď děti prožívaly doma s tatín-
kem a maminkou. A také jste nám o tom ně-
kteří napsali nebo poslali fotky. Děkujeme 
za každý příspěvek. 

Můj nejhezčí zážitek byl, když jsem dosta-
la přání od Sebíka a na zahradě našla pře-
krásný dárek, který vyrobil se svou mamin-
kou. Moc děkuji! Věřím, že příští Velikonoce 
už budeme všichni spolu ve školičce.

Když se my zaměstnanci sejdeme ve škol-
ce, nezahálíme. Uklízíme, připravujeme se na 
dobu znovuotevření školky, aby dětem, až se 
vrátí k běžnému režimu, bylo u nás krásně 
a veselo. Taky připravujeme tzv. letní školku 
v opravené budově Beránek. Moc se už těšíme, 
až se podaří ten ošklivý virus porazit a budeme 
se moci vrátit k práci a normálnímu životu.

Anna Máchová



23

Mateřská škola

Dominik: Je to jako zlý sen, že nemůže se na pomlázku ven. Ještě, 
že mám babičku a hodné tetičky, poslaly mi čokoládové zajíčky. Sebík: S maminkou jsme upekli krásného a výborného beránka

Klárka a její velikonoční výrobky

Domča a Adam: Už se nemůžeme dočkat, až to skončí! Kubík a Honzík vyráběli velikonoční ozdoby s rodiči

A mezitím ve školce: Takto to teď vypadá v Beránku, paní učitelky se snaží...
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Odkud jsou a co tam dělají?
Všechny návštěvy, které prochází naší školkou, vždy zaujme pestré složení 
zvířat, o které pečujeme. Jsou mezi nimi savci, opeřenci, ryby, plazi i hmyz. 
A také se vždy opakují stejné otázky návštěvníků. Tentokrát vás předběhnu a než 
se stihnete zeptat, odpovím vám na ně. 

Proč je tady máte?
Jsme mateřská škola s environmentální profilací 
a budujeme u dětí vztah k životnímu prostředí, je-
hož součástí jsou i zvířata. Mohli bychom dětem 
přečíst informace o králíkovi třeba z encyklope-
die, prohlídnout si jej na obrázku, ale víme, že 
osobní zkušenost je nepřenosná a zapamatuje-
me si nejlépe to, co prožijeme vlastními smysly. 
Zprostředkováváme dětem reálné prožitky a tvo-
říme jejich životní postoje. Děti se učí šetrnému 
zacházení se zvířaty, rozvíjí úctu k životu ve všech 
formách a budují si odpovědnost. 

Spousta rodin si nemůže z různých důvodů do-
volit mít doma zvířátko. Tím, že je ve školce máme, 
děti mají tuto potřebu uspokojenou. No řekněte – 
kdo z nás netoužil po zvířátku, když byl malý? Děti 
se také mohou setkat s uhynutím zvířat. Smrt je 
pro děti přirozená součást života a námi dospě-
lými bývá někdy potlačována. Ve školce v těchto 
případech uspořádáme pohřeb, zpíváme smutné 
písničky a s mazlíčkem se rozloučíme.

Kde jste je vzali?
Nepodporujeme množírny a tak jsou všechna 
zvířata ve školce darovaná od chovatelů, kteří ne-
měli zájem nebo se už o zvířata nemohli starat. 
Postupem času jsme počet druhů i množství ustá-
lili na současný stav, protože všeho moc škodí.

Kdo se o ně stará?
Rozdělily jsme si zvířata mezi kolegyněmi a každá 
z nás se společně s dětmi stará o jeden druh. Děti 
dle svých možností za pomoci dospělého uklízí 
ubikace a krmí zvířata. Děti sledují, jestli zvířatům 
nedošla voda nebo krmení, mazlí se s nimi a pozo-
rují je. Nabídli jsme dobrovolné služby i rodičům, 
kteří se nejen se svými dětmi o zvířata ve školce 
starají po dobu, kterou si zvolí. Rodiče nám také 
přispívají na krmivo, nosí nám zeleninové zbytky 
z kuchyně nebo třeba nasuší seno. Také naši sou-
sedé nám kolikrát na brance nechají sáček se 
slupkami, které by jinak skončily v odpadu.

Co na to říká hygiena?
Kontrola z hygieny navštěvuje naši školu pravi-
delně, jako všechna vzdělávací zařízení, a vždy 
jsme měli vše v pořádku i při inspekční činnosti 
České školní inspekce. Zvířatům pravidelně čis-
tíme a dezinfikujeme ubikace. Používáme gra-
nulovanou podestýlku, která je nejen šetrná pro 
zvířata, ale také lépe pohlcuje pachy a na rozdíl 
od hoblin se z ní nepráší. Když má některé zvíře 
trápení, pomáhá nám veterinář MVDr. Kopřiva 
z Čeladné, který zvířata ošetřuje bezplatně. 

Co s nimi děláte o prázdninách?
O prázdninách nabízíme zvířátka k dočasné adop-
ci rodinám dětí a nestává se, že by zůstala ve škol-
ce. Děti si tak vyzkouší mít zvířátko doma a než 
je stihne omrzet, vrátí jej zpět do školky. Jsou ale 
zvířata, která se přestěhovat nedají, třeba akva-
rijní rybičky, vodní želvy nebo ptáci s voliérou. To 
se pak střídáme s kolegyněmi o péči a hlavně je 
našim celoročním pomocníkem a patronem všech 
zvířat pan Honkyš, který se stará o kotel v MŠ 
a při té příležitosti dohlíží a s láskou pečuje o naše 
mazlíčky, za což jsme mu skutečně vděční.

Co když máte alergické dítě?
I na to pamatujeme. Nemůžeme omezit docház-
ku dětí jen kvůli tomu, že ve školce chováme 
zvířata. Navíc se může stát, že se alergie dětem 
projeví až v průběhu docházky. Proto máme jed-
nu třídu, kde jsou pouze zvířata bez srsti a peří 
a děti s alergií chodí do této třídy. Zvířatům chce-
me nabídnout co nejpřirozenější prostředí a tak 
od jara do zimy stěhujeme zvířata, u kterých je to 
možné, do venkovních ubikací. V budově zůstávají 
především ta, která alergie nezpůsobují.

která zvířata ve školce máme?
Podívejte se na fotogalerii nebo na video, které 
jsme natočili krátce po uzavření školy při nouzo-
vém stavu. Můžete v něm vidět i naše mazlíčky. 
Ke shlédnutí je zde: 
https://youtu.be/O6FyriR8yTU

Zkrátka – zvířata ve školce jsou pro nás neod-
myslitelnou součástí vzdělávacího procesu a vě-
říme, že jejich přítomnost ovlivní i vztah dětí ke 
všemu živému.

Jana Bartošová

Jezírko s vodními želvami si mohou prohlédnout i kolemjdoucí

Mazlíček králíček Břéťa Pobuda
Morčátka Belinka a Nelinka 
v králíkárně ve venkovním výběhu

O hadech rozhodně neplatí, že jsou slizcí, o tom se 
můžete přesvědčit na naší  Klaudii, užovce kalifornské
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Školka přes video
V minulém zpravodaji jsem psala, že se 
nám v hlavách rodí myšlenka, jak dětem 
zprostředkovat školku, která je v této 
době zavřená. Začalo to tím, že jsme 
rodičům zpřístupnili plány na činnosti, 
kterým jsme se s dětmi chtěli věnovat. 

Pak kolegyně napadlo natočit video se 
zvířecími mazlíčky ze školky a pozdravy 
od učitelek. A už to bylo. Staly se z nás 
reportérky, herečky a střihačky, a pus-
tily jsme se do natáčení videí s různou 
tématikou. Dětem jsme natočily a posla-
ly videa s ranním kruhem a rituály, na 
které jsou zvyklé. Natočily jsme pokusy, 
básničky i písničky v doprovodu různých 
hudebních nástrojů, před Velikonocemi 

jsme natočily video recept na beránka, 
chléb a říkanky na koledu, následova-
la rozcvička nebo také vtipná reportáž 
o zlatých píscích neboli jak jsme vozili pí-
sek do nového pískoviště. 

Děti i rodiče byli nadšení. Netrvalo 
dlouho a začaly nám chodit videa a fo-
tografie od dětí. Je dojemné vidět děti, 
jak zpívají písničky podle videa, které 
jsme jim poslaly, jak jezdí na kole, hrají 
si… A zároveň je bezva vědět, že se život 
nezastavil a děti jsou spokojené v kruhu 
své rodiny. Nejsme sice spolu, ale díky 
možnostem, které nám moderní techno-
logie nabízí, můžeme být v kontaktu as-
poň takto. Podařilo se nám také natočit 

nouzovou schůzku Ekotýmu, na kterou 
se můžete podívat i vy zde: https://www.
youtube.com/watch?v=yhbwY9Usg7c 
Nové situaci jsme se sice přizpůsobili, 
ale věřte nevěřte, i my zaměstnankyně 
školky se stejně jako rodiče těšíme na 
normální provoz.

Jana Bartošová

uchopit příležitost za pačesy

Internet je teď plný vtipů na současný stav. 
Uvádím jeden za všechny: „Pamatujete si, 
jak jste si přáli, aby víkend nikdy neskon-
čil?“ Možná nás chvíli bavilo lenošit, ale 
všechno se jednou omrzí a je dobře chytnout 
příležitost za pačesy a pustit se do toho, co 
jsme odkládali, co jsme vždycky chtěli dělat 
a na co nebyl čas. Zeptala jsem se tedy svých 
kolegyň, co nového se naučily za dobu, kdy 
je školka pro děti zavřená. Třeba se v našich 
odpovědích najdete i vy nebo se budete 
inspirovat.

Kamila Kemrová: Poprvé od základní školy 
jsem si sedla za šicí stroj a ušila – no co ji-
ného než roušku. A taky si opakuji se svými 
dětmi učivo ZŠ.
Adéla Korniová: Naučila jsem se neodkládat 
věci na později.
Eva Wojnarová: Využila jsem čas a naučila 
jsem se hrát na další hudební nástroje.
Daniela Koloničná: Jsem více trpělivá a tole-
rantní ke svým bližním. Měli jsme příležitost 
se více poznat a užíváme si rodinného soužití.
Kateřina Lusková: Zlepšila jsem se ve vaření 
a umím opravdu velmi kvalitně umýt okna.
Tereza Hiklová: Naučila jsem se větší trpěli-
vosti při učení s dětmi, zahrát dvě písničky na 
klávesy a dělat květinky z marcipánu.
Radka Toflová: Jsem stále ve stejném pro-
cesu, ale navíc jsem si zopakovala 2. pololetí 
1. třídy ZŠ.
Jana Bartošová: Naučila jsem se různé vy-
chytávky a střih videa, tvořit QR kódy a sna-
žím se umět zpaměti zahrát písničky na klavír 
a kytaru. Doufám, že až zas bude normální 
režim, nezapomenu odpočívat.

jb

QR kód k videu 
Nouzový ekotým

Obyvateli akvária jsou různé druhy rybiček a šneci Strašidelné strašilky

Osmáci Věrka a Terka 
si nejraději pochutnávají na oříšcích Venkovní voliéra pro andulky a korely

Pakobylky splývají s větvičkami ostružiní, 
které jsou jejich potravou

Na celý zvěřinec se můžete podívat ve filmu 
Zvířata ve školce přes tento QR kód
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Komu se nelení, tomu se zelení
V naší školce se pořád něco děje. Chopili jsme se příležitosti dostatku času, uklidili každý kout ve školce 
a zlepšily prostředí především na zahradě. Ta sice před pěti lety prošla zásadní rekonstrukcí, která zcela 
proměnila původní zahradu v nádherný kout přírody, ale už bylo potřeba některé prvky opravit, upravit nebo 
zrušit v rámci bezpečnosti či praktičnosti. 

Děti se mohou těšit na houpačky, pod kterými už 
nebude bláto, na kačírek pod vodními cestami 
místo písku, který nebyl z hygienického hlediska 
bezpečný, na rovnou plochu pod lípou na společná 
setkávání, na zeleninové záhonky… I naše želvičky 
teď mají upravené jezírko výkonnějším filtrem. 

Takových zlepšení jsme zvládli spoustu a mu-

sím říct, že všechny kolegyně opravdu umí vzít 
za práci, až nás dezinfekce pálila do mozolů. 
Ale něco už přece jenom bylo nad naše fyzické 
síly, proto jsme s nadšením uvítali nabídku pana 
Radima Sovjáka, který nám zajistil pomocníka 
na terénní úpravy. Teď už nám zbývá jen třešin-
ka na dortu. Čekáme, až se nám zazelená vysetá 

travička, pak přestěhujeme nové herní prvky 
a můžeme se těšit na radost dětí z vylepšeného 
prostředí. 

Až půjdete kolem školky, nahlédněte přes plot, 
určitě si i vy všimnete malých velkých změn. A že 
se nám nelenilo, bude se nám i zelenat.                                                    

                      Jana Bartošová

Po zimě bylo potřeba přidat do hmyzích hotelů materiál
Před vchod školky jsme vyseli motýlí louku, obnovili hmyzí hotel 
a přidali další, který jsme získali darem

Písek pod vodními cestami, který bylo náročné udržovat 
podle hygienických předpisů, jsme nahradili kačírkem Ptáky jsme z vnitřní voliéry přestěhovali ven

Nakládat písek do koleček a vozit jej v rouškách je opravdu dřina, 
ale stála nám za to Obnovili jsme bylinkový záhon a přidali do něj další druhy bylinek
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co se naučili 
a čím se baví naši prckové?

Protože už je to dlouhá doba, co je školka 
zavřená, byli jsme zvědaví i na pokroky dětí 
ze školky. Kontaktovala jsem všechny děti 
a vyptala se i jich, co nového se naučili, čím 
se teď baví: 
•	 hrát si se starými hračkami, na které už 

jsem zapomněl; 
•	 řídit auto a dát zpátečku, písničky 

a básničky; 
•	 spravovat prasknutou gumu a driftovat 

na čtyřkolce, rozdělat oheň; dívat se na 
telku; vařit palačinky;

•	 rozdělala jsem 2 vajíčka, mouku, cukr, 
mléko a mixovali jsme to a jezdím na 
koloběžce; 

•	 hrát si s Erikem; 
•	 stavět lodě a letadla z lega, já mám tako-

vé kostičky, víš; 
•	 poznávat kytičky, stříhat si sama vlasy 

a šít; 
•	 tu písničku Jaro a taky sázet květinky 

a semínka; 
•	 jezdit na kole a koloběžce; 
•	 jezdit na kole a kolečkových bruslích;
•	 dívat se na závody hot wheels, poslou-

chat pohádky v rádiu, háčkovat, učit se 
hudebku a angličtinu přes Skype; 

•	 vyjmenovat roční období a měsíce; jak se 
anglicky řekne Země; 

•	 sázet stromy, pomáhat mamince s vaře-
ním, cvičit a uklízet; 

•	 sázet kytky, dělat pracovní listy a za 
odměnu hrát hry; 

•	 kabaretní cviky a jógu; 
•	 sčítat; 
•	 umím vařit tekutou čokoládu; 
•	 logopedii, umím „L“ a angličtinu, stavět 

stroje z lega; 
•	 anglicky window, table, bed, chair 

a clock; 
•	 pracovat na zahradě; 
•	 hrát na kytaru, ale jenom jako; 
•	 zpívat i anglicky; 
•	 jezdit na kole; 
•	 péct muffiny, rohlíky a stavět školku 

z lega a lépe jezdím na kole; 
•	 trochu číst;
•	 jezdit na kole a vázat tkaničky; 
•	 chodím do lesa a jezdím na kole; 
•	 jezdit na kole bez koleček; 
•	 jezdit na bruslích; 
•	 číslice a písmena; 
•	 sledovat YouTube;  
•	 vyjmenovaná slova; 
•	 počítat do hodně a sekat dříví malou 

sekerou; 
•	 sčítat, vyjmenovat planety, dny v týdnu 

a mám povolenku na ryby a chytám je.
Z odpovědí jednoznačně vyplývá, že se mů-
žeme těšit na zručné a chytré, na sportovce, 
kteří se bez problémů domluví v angličtině 
a uvaří si. Zkrátka děti to nepodcenily a teď je 
řada na nás.

Jana Bartošová

 
 
 

KDO JSME: 
 Jsme státní mateřská škola, jejímž zřizovatelem je obec Čeladná 
 Jsme mateřská škola pracující v programu Začít spolu, je pro nás závazný Rámcový 

vzdělávací program pro předškolní vzdělání 
 Jsme zaměřeni na osobnostně sociální výchovu dětí 
 Jsme mateřská škola zapojená do mezinárodního programu Ekoškola 
 Jsme škola blízká přírodě, věnujeme se environmentální a polytechnické výchově 

 

NABÍZÍME: 
 Rodinnou atmosféru 
 Individuální přístup 
 Kvalitní přípravu pro vsup do ZŠ 
 Podnětné prostředí ve třídě i na zahradě 
 Další aktivity – kroužek keramiky, angličtiny, taneční pohybové průpravy, kurz plavání, 

lyžování, návštěvy solné jeskyně, kulturní a zábavné akce nejen pro děti 
 

Vzhledem k mimořádným opatřeními vlády k ochraně obyvatelstva v souvislosti 
s koronavirem a onemocněním COVID-19 bude zápis k předškolnímu vzdělávání pro školní 

rok 2020/2021 do Mateřské školy Čeladenská beruška, příspěvková organizace probíhat 
od 2. 5. 2020 do 16. 5. 2020 bez přítomnosti dětí a zákonných zástupců 

 
Podrobné informace k zápisu a veškeré formuláře naleznete na www.celadenskaberuska.cz 
Pokud nemáte možnost tisku, kontaktujte ředitelku na emailové adrese 
ms@celadenskaberuska.cz kdykoliv nebo na telefonním čísle 777 364 188 
v pracovní dny v době od 8 do 16hodin. 
 
Možnosti způsobů podání žádosti:  
- datovou schránkou do ID wcju4s9 
- e-mailem s uznávaným elektronickým podpisem na adresu ms@celadenskaberuska.cz 

(nelze jen poslat prostý email), 
- poštou na adresu školy Mateřská škola Čeladenská beruška, příspěvková organizace, 

Čeladná 389, 739 12 Čeladná, 
- v krajním případě osobně po dohodě s ředitelkou školy  

 
Žádost o přijetí k předškolnímu vzdělávání musí obsahovat: 
- Vyplněný formulář Žádost o přijetí dítěte k předškolnímu vzdělávání 
- Prohlášení, že je dítě řádně očkováno (formulář je ke stažení na webu školy) 
- Kopii očkovacího průkazu dítěte, které žádá o přijetí k předškolnímu vzdělávání 
- Kopii rodného listu dítěte 

 

Čeladenská beruška, p.o., Čeladná 389, pro školní rok 2020/2021 
 

 

ZÁPIS DO MATEŘSKÉ ŠKOLY  

 

 

 

 

 

 

Na Vás a Vaše děti se těší tým zaměstnanců MŠ Čeladenská beruška 

 
 

Nikolka se naučila jezdit na kole a také 
pomáhá mamince s vařením

Severínek nakreslil pro svého dědu motorku 
a s propracovanou kresbou se pochlubil i nám
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ze vzpomínek josefa kaluseJosef Kalus: Vzpomíky intimní a literární
Čeladenské údolí
Čeladenské údolí je jedním z nejkrásnějších 
koutů našeho Valašska, hlavně v červnu, když 
omládlé jedle, smrky, borovice a modříny zvyšují 
barevnou pestrost zelených odstínů, jimiž krajina 
zrovna hýří, kdy nejrozmanitější skupiny líp, bříz, 
osyk, javorů, olší, jasanů objevují se oku vždy ji-
nak seřaděny a za každým krokem mění scenérii 
krajinnou v jiné a jiné obrazy.

K tomu přimyslete si louky sytě zelené, plny ko-
pretin, jestřábníků a zvonečků, hrčivé potůčky, 
půvabné lesíky a háje a všechno to zarámová-
no do překrásné obruby hor Smrku, Kněhyně, 
Stolové, Malé i Velké, Ondřejníka a Lysé Hory, 
a pak potvrdíte ochotně a rádi výrok můj hořejší. 

Když před lety přesídlil jsem do Čeladné, byl jsem 
překvapen a nadšen. Před tím vrátil jsem se právě 
s cesty s Benátek, kde viděl jsem nebetyčné Alpy, 
čarovná údolí, jezera i moře, ale když jsem přišel 
do čeladenského údolí, zdálo se mi, že trvám na 
cestách ještě dále – tak novým a půvabným připa-
dal mi celý kraj – a ač se mi kolegové smáli, že jsem 
se dostal kdesi na „ztracenou vartu,“ já byl úplně 
spokojen a v srdci radoval se, ba zrovna jásal. 

A hle! Letos tomu bude hnedle 36 let a já se dosud 
nevymanil z objetí čeladenských krás, jsem jako 
onen král Haralt, který zapadnuv do říše jezer-
ních vod, nevyprosil se již nikdy z měkkého náručí 
vodních rusálek a vil. Ne nadarmo každou neděli 
a svátek valí se sem procesí turistů a ne nadar-
mo říkává náš Bohumír Jaroněk: „Zavolej sem 
třeba padesát malířů-krajinářů a všichni budou 
míti dosti motivů a každý odlišných a jiných a to-
lik, aby z nich poříditi mohl celou výstavu.“ Sám 
také několikrát rozbil tu svůj stan v různých do-
bách ročních a vždy si odnášíval skvělou kořist. 
Po něm tu přišli ještě Šimeček, Jelínková, Frolka, 
Mareček, Michna, Lasák, Duša, Materna, Bartoš, 
Čermák, ba i Ondrušek a jiní a každý z nich, ne-
zachytil-li do svého skizzaře některou z krás če-
ladenských, našel aspoň obdivné slovo pro náš 
utěšený kraj. Sem zavítala také řada význačných 
spisovatelů, jež vyjmenovat nebude nezajímavo. 
Byli to: Xaver a Růžena Svobodovi, Vrchlického 
rodina, Božena Benešová, Karel Mašek, Sigmund 
Bouška, Jan Havlasa, Velemínský, Dostál-Lutinov, 
M. Jahn, O. Bystřina, Zikmund Winter s rodinou, 
Hanuš Jelínek s paní, Karel V. Rais, Karel Kálal, 
Dušan Makovický, Fr. Sokol-Tůma, Adolf Racek, 

Karel Leger se synem, Vilém Mrštík, P. Bezruč, 
K. Piskoř, Růžena Švracová, Dr. Martínek, Dr. 
Kolísek, Braun, Pječka-Místecký, Fr. Hrnčíř, J. F. 
Karas, Fr. Horečka, Konečný a j. Nescházeli ani 
hudební skladatelé, jako Novák, Štěpán, Kadleček, 
Polášek, Vojáček z Petrohradu a j. Z jmenovaných 
mnozí přicházeli častěji, někteří docházeli občas, 
např. P. Bezruč, jemuž Čeladná také učarovala. 

Přemnohé z nich převáděl jsem odtud přes 
Koráb, Stolovou, Kněhyni, Čerťák k Pustevnám 
a na Radhošť. Byly to úchvatné cesty lesy a hora-
mi, na které zajisté každý z nich dosud vzpomíná. 
Šlo se kapradinami až po pás a místy pralesem, 
kde tlely na hromadách stromy, větrem a stářím 
povalené. Růžena Svobodová nalezla v Čeladné 
řadu životních postav pro své Černé myslivce“ 
a krajinné kouzlo našeho údolí vdechla nejedné 
povídce z jmenované knihy.

Kdo chceš obohatit duši svou skvělými přírodní-
mi dojmy, přejdi čeladenským údolím přes hory 
na rožnovskou stranu. Přilneš úžeji k celému 
Valašsku a budeš se vraceti k němu roztoužen 
znova a znova!        Připravila: Zuzana Bajgarová

Motto: „Údolíčko čeladenské nade všechna údolí.“
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HLE

NÁBĚŽNÁ 
PLOŠKA

ALŽÍRSKÝ 
PŘÍSTAV

FRANCOUZ.
„ZLATO“

VLÁKNA
K ŠITÍ

BÁSNICKÁ 
ČÍSLOVKA

ÚČASTNIT
SE VOLEB

KOLOIDNÍ 
ROZTOK

OBYVATEL-
KA OPAVY

CITOSLOVCE 
POHRDÁNÍ

CITOSLOVCE 
POVZDECHU

STUPEŇ 
DEVONU

ZNAČKA 
LUTECIA

ČISTIT
V PRAČCE

ZNAČKA 
DECIMETRU

CHEMICKÝ 
PRVEK

ASI 
(BÁSNICKY)

TYP SEATU ODHADNUTÍ DIVADELNÍ 
JEDNÁNÍ

DRU POLO-
DRAHOKAMU

PLANÉ 
ROSTLINY

JAPONSKÁ 
VRHACÍ
ZBRAŇ

Odměna pro luštitele: vstupenky na Ladnou Čeladnou
Křížovka měla velký ohlas, takže pokračujeme! Z úspěšných luštititelů jsme vylosovali výherce Jana Damovského. Opět hrajeme o dvě volné dvoudenní 
vstupenky na festival Ladná Čeladná. Odpovědi se jménem a adresou posílejte adresu OÚ nebo na e-mail zpravodaj.celadna@seznam.cz.
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SERIÁL PETRA ANDRLE – Z HISTORIE BESKYD (XXXVI.)
V rámci seriálu přinášíme další z medailonů čeladenských a beskydských osobností. Kapitolky 
o nich vyšly v roce v publikacích „O lidech v Beskydech a o pozoruhodných památkách a přírodních 
zajímavostech I, II, III“. Všechny díly si můžete zakoupit v e-shopu www.tisicovky.cz.  
A v říjnu loňského roku vyšlo druhé, rozšířené vydání (+100 stran a DVD Vánoční mše ve 
Vatikánu v roce 1999 s účastí „Valašského vojvody“) knihy „Osady a samoty Zadních hor v historii 
a v obrazech (původně v roce 2014). Můžete si ji objednat (a s ní také díly „O Lidech II a III“) na adrese 
ondrejnikrozhledna@seznam.cz. Pošleme obratem za původní cenu. 

Tajemství vzniku manifestu 2000 slov 
má také blízko do Beskyd
V loňském roce jsme si připomínali nejen události z listopadu 1989, ale také pražské jaro 1968. Jedním 
z mezníků pražského jara byl v červnu 1968 vydaný text „Dva tisíce slov“, za jehož podpisování byli lidé 
perzekuováni. Málokdo věděl či ví, jak vlastně toto provolání, které podepsaly tisíce lidí, vzniklo. Málo 
je známo, že „Dva tisíce slov“ mají tak trochu blízko i do Beskyd v jedné osobě rodáka našeho regionu. 
Jak to tedy bylo?

V roce 2000 vydalo nakladatelství Galén 
velice svěží knihu s názvem „Syndrom ko-
libříka“. Autorem této vzpomínkové knihy 
je profesor MUDr. Otakar Poupa (1916-
1999), český fyziolog a pedagog, který 
odešel v roce 1968 do švédského exilu 

a ve Švédsku žil a pracoval až do své smr-
ti v červnu 1999. Mimo jiné vzpomíná, jak 
vznikl v červnu 1968 později „nechvalně“ 
známý manifest Dva tisíce slov. Trochu 
zkrácený úryvek: 

Jednoho červnového rána volal Jan 
Brod, že mu telefonoval dr. Kriegel, že 
co jako vědci, že nic pro novou politiku 
nedělají. Co prý takhle nějaké provolá-
ní? Tenkrát se toho psaly metráky. Za 
chvíli volal Wichterle, že by se to mohlo 
udělat, ba dokonce mělo udělat. Proč 
ne? Ale jak? Docela jasně říci to, co si 
myslí nekomunisté, takzvaní nestraní-
ci, o soudruzích, kam to dopracovali. 
… Napsali jsme si v bodech, co by tam 
asi mělo být. Bylo to trochu k smíchu, 
dělat z toho manifest nebo prohlášení. 
Zdálo se mi, že tohle si už dávno zpívají 
vrabci na střeše, že to není vůbec nic 
nového. Šlo ale o to dát tomu přiměře-
nou formu, jasnou a čistou, bez ozdob 
a parády. Kdo tak ale píše? … Wichterle 
navrhl Vaculíka…. Sešli jsme se poprvé 
ve čtvrtek 6. června v18.00 na terase 
v Park Hotelu blízko Vaculíkova bytu, 
Wichterle, Brod a já, probrali jsme 
naše návrhy a pak jsme na něho ještě 
chvíli čekali. Přišel, s černou čupřinou 
na hlavě, podsaditý horák v brýlích. 
Tenkrát ještě neměl vousy pod nosem. 
Moc toho neřekl, jen poslouchal, co po 
něm chceme. A pak se po nás třech po 
řadě podíval a řekl: „Napíšu! Ale jen 
pravdu, a krátce. Tak nanejvýš dva ti-
síce slov! Hotový text přinesl (Vaculík) 
v úterý 11. června v18.00 – tedy ani ne 
za týden. Byla to krása! Ten člověk 
uměl myslet a uměl psát…. 

Profesor MUDr. Jan Brod, rodák z Nového Jičína
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Bylo to 27. června (toho dne text vyšel 
v novinách), den byl jako ze zlata. Jan 
Brod mne volal do ústavu, že je strašný 
malér ze Dvou tisíc slov, že o nich jed-
ná parlament, že Smrkovský je z toho 
ve stavu nepříčetnosti … Druhého dne 
a po dny následující nastala povodeň. 
Lidé z celé země psali novinám a ma-
sově se hlásili k podpisu Dvou tisíc slov. 
A zvlášť potom, co se rozneslo, že nás 
soudruh Indra rozkázal zatknout jako 
kontrarevolucionáře. Nikdo ho už ten-
krát neposlechl…

kdo byl jan brod
Jedním z oněch iniciátorů byl Jan Brod. 
Jméno tohoto rodáka z Nového Jičína li-
dem bohužel moc neříká. A přitom: úžas-
ný člověk, vynikající lékař, neuvěřitel-
ně spletitý a zajímavý život. Jan Brod se 
narodil v dnešním Novém Jičíně ještě za 
Rakouska-Uherska. V roce 1912. Tatínek 
byl znamenitý obchodník. Byli taková 
tradiční židovská rodina. Nadaný syn Jan 
promoval 27. února 1937 na První lékař-
ské fakultě Univerzity Karlovy v Praze 
s vynikajícím prospěchem a hned nastou-
pil u profesora MUDr. Kristiána Hynka 
(1879-1960), přednosty I. interní kliniky 
Lékařské fakulty Univerzity Karlovy jako 
neplacený volontér. Již tehdy se zajímal 
o interní medicínu, především o funkce 
ledvin. Snad proto rád přijal nabídku od-
borné stáže ve Vídni u pražského rodáka 
profesora Hanse Eppingera (1879-1946), 
v té době známého a věhlasného internis-
ty. Mimochodem, pan profesor se později 
velice zkompromitoval experimenty s věz-
ni v nacistickém koncentračním táboře. 
Ale to nemohl tehdy mladý lékař tušit. 

Na Eppingerově interní klinice si padli od-
borně i lidsky do oka s patologem a hepa-
tologem profesorem Hansem Popperem 
(1903-1988), také českého původu. Spolu 
zkoumali funkce ledvin a vydali ještě ve 
Vídni v roce 1938 práci „Die physiologis-
chen Schwankungen der Nierenarbeit“, 
doslovně přeloženo Fyziologické výky-
vy v práci ledvin, avšak podstata práce 
spočívala (aby to měl čtenář složitější) 
v popisu “glomerulární filtrace v průběhu 
24 hodin“. A tak se doktor Jan Brod dostal 
k nefrologii.

nefrologie?
Nefrologie je termín, který se užívá asi až 
od roku 1960, předtím to bylo totéž s ná-
zvem „ledvinové lékařství“. Každopádně 
jde o diagnózu a léčbu ledvin, jejich 
transplantace a dialýzu. Zakladatelem 
tohoto studia ledvinových onemocně-

ní je všeobecně uznáván anglický lékař 
Richard Bright (1789-1858), který jako 
první upozornil na souvislost ledvinových 
nemocí s výskytem bílkoviny v moči. Stalo 
se tak na jeho londýnské přednášce v roce 
1827. Rovněž jako první rozeznal zánět 
ledvin, jemuž se říká nefritis, nebo také 
Brightova nemoc.

v africe i itálii
Jenže to se již blížila druhá světová vál-
ka a první Brodova emigrace. Nakonec se 
stal vojenským lékařem u našich jednotek 
ve Francii a v Anglii, od roku 1943 působil 
u britské armády v Africe a v Itálii. V brit-
ské armádě byl jeho nadřízeným vynikající 
britský kardiolog doktor Paul Wood (1907-
1962). Tento skutečně první moderní kar-
diolog a psycholog měl na doktora Jana 
Broda značný vliv. Naučil ho něčemu, co 
se tehdy na fakultách učit nemohli – fy-
ziologickému myšlení u pacientova lůžka. 
V říjnu 1945 kapitán Royal Army Medical 
Corps doktor Jan Brod demobilizoval 
a než se vrátil na I. pražskou interní kli-
niku, absolvoval dvě úžasné medicínské 

stáže. První byla v roce 1946 u slavného 
internisty G. W. Pickeringa (1904-1980) 
v Londýně, známému výzkumem reninu 
a následně (jako stipendista Rockeffelerovy 
nadace) rok u amerického fyziologa pro-
fesora Homera Williama Smithe (1895-
1962) ve Fyziologickém ústavu New York 
Univerzity, uznávaného výzkumníka funk-
ce ledvin, který byl nazýván neoficiálním 
titulem „nefrologický papež“. Ten mimo-
chodem objevil inulin, což je polysacharid 
potřebný při zjišťování funkčního stavu 
ledvin. A jsme zase zpět u nefrologie. 

zpět do vlasti
A takto vyzbrojen byl zpátky 
v Československu. V roce 1947 vrací na 
I. interní kliniku, v roce 1949 se habili-
tuje z patologie a terapie vnitřních cho-
rob. V roce 1951 nastupuje do nového 
Ústavu chorob oběhu krevního, posléze 
jako přednosta tohoto ústavu až do roku 
1968. Jeho odborné i společenské angaž-
má v této době je úžasné, ústav si získal 
výrazné mezinárodní renomé. Tehdy již 
profesor MUDr. Jan Brod v(od roku 1963) 

Anglický lékař Richard Bright
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organizoval nespočet seminářů, sympozií 
a postgraduálních kurzů a vydal také řadu 
odborných prací. V roce 1962 vydal roz-
sáhlou monografii o více než tisíci stra-
nách „Ledviny. Fyziologie, klinická fyziolo-
gie, klinika“. Monografie vyšla i v Berlíně 
(1964) a v roce 1973 ve vydavatelství 
Butterworth v Londýně. Profesor Brod byl 
jedním za zakládajících členů Mezinárodní 
nefrologické společnosti (International 
Society of Nephrology) a účastnil se její-
ho prvního kongresu v roce 1960 v Ženevě. 
Její druhý kongres se s vynikajícím mezi-
národním ohlasem uskutečnil v roce 1963 
v Praze a doktor Brod mu předsedal. 

druhá emigrace
Rád přednášel a díky tomu výrazně ovliv-
nil rozvoj nefrologie na Slovensku. Konec 
konců Slovensko měl rád i jinak – každým 
rokem lyžoval s manželkou a se synem 
v krásných Donovalech. Mezi jeho ko-
níčky mimo jiné patřila i historie, hudba 
a výtvarné umění. Sám byl výborným pi-
anistou a obdivovatelem dirigenta České 
filharmonie Karla Ančerla. Ústav, který 
vedl, se v neblahých letech po roce 1948 

stal neuvěřitelně tvůrčí a lidskou oázou 
tehdejší československé medicínské vědy.  
Ovšem ze známých důvodů uvedených na 
počátku tohoto textu se nemohl v době 
okupace Československa vojska armády 
Varšavské smlouvy, kdy byl na dovolené 
v Jugoslávii, natrvalo vrátit domů. A tak 
přišla druhá emigrace. Měl řadu nabí-
dek na zahraniční angažmá, avšak volil 
Německo. A to i přesto, že jeho maminka 
zahynula v koncentračním táboře. 

V roce 1969 se stal vedoucím 
Nefrologického pracoviště v univerzitní 
nemocnici v Hannoveru a jeho další život 
byl plný mezinárodních odborných i spole-
čensko- vědních aktivit. Dlužno připome-
nout, že díky jeho působení v letech 1951 
až do roku 1968 vyrostla u nás řada vyni-
kajících odborníků i světově uznávaných. 
Mnozí z nich bohužel emigrovali a stali se 
významnými osobnostmi na univerzitách 
v USA, v Kanadě i jinde. Výčet evropských 
aktivit profesora Broda po roce 1989 je 
zcela nad rámec rozsahu tohoto textu. 
V roce 1984 se stal například členem 
Green College v Oxfordu, kde se na jeho 
počet konají dodnes odborné přednášky.

sen o royal leamington spa
Profesor MUDr. Jan Brod, DrSc., měl 
pochopitelně velmi dobrý vztah k Anglii. 
Zakoupil si dům v krásném bývalém lá-
zeňském městě Royal Leamington Spa 
(hrabství Warwickshire), kde chtěl prožít 
stáří. Zdaleka nešlo o náhodnou volbu - 
i když je toto město svou historii spjato 
s významnými osobnostmi politiky, kul-
tury (od roku 1838 má město privilegium 
používat titul královské – Royal za to, jak 
se staralo o pobyt budoucí dlouholeté 
panovnice monarchie princezny Viktorie 
v roce 1830), pro nás je především spojeno 
s našimi novodobými dějinami. 

Málokdo ví, že v době druhé světové války 
bylo toto město místem výcviku českoslo-
venských parašutistů, když později sedm 
z nich provedlo 27. května 1942 atentát na 
říšského protektora Heydricha. V měst-
ském parku Jepshon Gardens je na je-
jich počest a památku umístěna kašna ve 
tvaru padáku. Je opatřena naším znakem 
a vyrytými jmény oněch hrdinných mužů. 

Bohužel, doktor Brod se vysněného odpo-
činku nedočkal. Zemřel náhle, 10. února 
1985 ve věku 73 let v Celle u Hannoveru. 
Jeho manželka Ula odvezla urnu s jeho 
popelem právě do Royal Leamington Spa 
a uložila ji na místním hřbitově mezi hro-
by příslušníků československé zahraniční 
armády, kteří padli ve druhé světové válce. 
On totiž pan profesor sloužil v roce 1941 
právě v tomto městě u československé 
vojenské jednotky a ošetřoval zde mimo 
jiné i raněné po německých náletech na 
Coventry.

v cizině známější než u nás
Škoda jen, že se o tomto významném muži 
v Novém Jičíně, jeho rodném městě, mno-
ho neví. Tedy – téměř vůbec nic. Snad le-
tos mu má být v rodném městě odhalena 
pamětní deska a navíc jsem byl místním 
muzeem požádán o přednášku o tomto vý-
znamném rodákovi z našeho kraje. 

Čeští nefrologové založili Nadační fond 
Jana Broda, který pořádá odborné konfe-
rence „Brodovy dny“. V Praze je předse-
dou Nadačního fondu Jana Broda (dříve 
Nadace Jana Broda-1993) český nefrolog 
profesor MUDr. Karel Matoušovic (*1940 
v Roudnici nad Labem). 

Belgický Nadační fond dr. Paula Janssena 
uděluje od roku 1995 Cenu Jana Broda 
za vynikající práce v oboru nefrologie. Na 
Jana Broda nelze zapomenout.

Petr AndrleKašna k památce československých parašutistů  v bývalém lázeňském městě 
Royal Leamington Spa, kde chtěl MUDr. Jan Brod prožít stáří
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Druhá čeladenská výstava havíře Ondřeje Kardaše
Ondřej Kardaš se narodil v roce 1924 ve 
Frýdku-Místku, ale podstatnou část života 
prožil ve Frýdlantu nad Ostravicí. Pracoval 
jako havíř a proto měl rád vycházky do pří-
rody, při kterých se mohl nadýchat čerstvé-
ho vzduchu.

„Často jsem chodil s ním, měli jsme spolu 
hezký vztah. Teda nebyly to obyčejné pro-
cházky, ale někdy i horské túry. Prochodili 
jsme taky celé okolí Čeladné a asi právě 

tehdy vznikla moje láska k této obci, kde žiju 
dodnes,“ vzpomíná vnuk Petr Kardaš.

„Když se ve stáří dědečkův zdravotní stav 
zhoršoval a celé noci nespal, začal malovat. 
Hlavně přírodu, která ho inspirovala,“ dodá-
vá Petr Kardaš, který dědovy kresby dokon-
ce vystavil v Památníku Josefa Kaluse, byť 
jen na jediný den.

Teď dostávají zasloužený prostor taky 

v Čeladenském 
zpravodaji a navíc 
budou „navždy“ vy-
staveny v elektro-
nické verzi zpra-
vodaje na webu. 
Leckterý výtvarný 
kritik by je možná 
„strhal“, ale mají 
jasné poselství 
a své místo na slunci si zaslouží.                vs
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… a letos se přidá i Čeladná (3)

Vztahy mezi Irskem a českými zeměmi mají staletou tradici. Oba 
národy dlouhá léta usilovaly o národní samostatnost, oběma se to 
podařilo až v první polovině minulého století. Je zajímavé, že jediné 
přímé památky, týkající se minulých irsko-českých vztahů, se nacházejí 
v Moravskoslezském kraji. Jejich seznam se letos pokusí aktuálně 
doplnit beskydská obec Čeladná.

Bude – nebude? I tyto otázky napadají nejen vás milí čtenáři a budoucí návštěvníci letošního irského 
večera, který má být tedy 12. září letošního roku. Podle toho jak to v naší zemi a ve světě s koronavirem 
vypadá, mohlo by vše být tak, jak plánujeme. 

O tom jste se dočetli v minulých dvou čís-
lech tohoto listu. V každém případě máme 
připraven náhradní scénář, takže něco 
určitě bude. Určitě bude již hotova socha 
sv. Patrika. – kmen lašského jasanu z pily 
v Kaňovicích je již připraven na „pracovišti“ 
řezbářky Jana Vytřasové v Ostravě– Svinově 
a čeká pouze na chvíle, kdy začne dostávat 
potřebnou podobu. Postup prací zdoku-
mentuje náš kolega a dvorní fotograf Josef 
Konečný. Samozřejmě, že sochu bude v kaž-

dém případě moci (jak jsme již avizovali) 
vysvětit P. ThLic. Dr. Daniel Vícha, místec-
ký děkan. A při té příležitosti bude zahradní 
restaurace pojmenována „Zahradní re-
staurace svatého Patrika Hotelu Prosper 
v Čeladné“. 

Po aktu svěcení a slavnostním pojme-
nování bude socha z lašského jasanu, po-
svátném stromě keltské (irské) mytologie, 
uvedena do společnosti i Lašským králem 
Zdeňou Vilušem I. Lašský král i se svojí 

družinou bývá již několik let mezi křtite-
li beskydských vlastivědných knih, kte-
ré vydává Okrašlovací spolek Rozhledna, 
spoluorganizátor této akce. Na snímku 
Stanislava Slovákové vlevo je Zdeňa Viluš I. 
se svojí dcerou,  princeznou Lašského krá-
lovství. Lašskou hymnu uslyšíme v podání 
této dvojice tedy i po svěcení sochy svatého 
Patrika v Čeladné. 

Petr Andrle

Lašskou hymnu uslyšíme v podání Zdeňa Viluše I. a jeho dcery 

Kmen laškého jasanu z pily v Kaňovicích už čeká na řezbářku
Kromě U2 Desire Revival Bandu, který jsme představili před měsícem, 
vystoupí stejně jako vloni David Vysloužil & Acoustic Irish (na snímku)
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Přijďte se pobavit 
s dětmi do přírody

Jaro je v plném proudu a příroda nás do-
slova volá ven. Bobová dráha bude pro ve-
řejnost připravena od prvního máje. Při 
procházce na Podolánky se stala oblíbenou 
turistickou zastávkou. Je také hrdou sou-
částí beskydského projektu Po medvědích 
tlapkách. Můžete se tak vydat zelenou za-
ječí stezkou po medvědích stopách ladnou 
Čeladnou a to pěšky nebo na kole. 

Boboffka Čeladná nabízí zábavu pro malé 
i velké, rodiny s dětmi či skupiny přátel. 
Bufet chystá pro návštěvníky dobroty a ob-
čerstvení. V celém areálu jsou dodržována 
předepsaná hygienická opatření. Ve všední 
dny je otevřeno od 10 do 19 hodin, o víken-
dech a svátcích již od 9 do 19 hodin. Boboffka 
ffičí podle plánu od 1. května!

red

Boboffka od května opět v provozu

www.boboffka.cz www.pomedvedichtlapkach.cz

V nedávné době jsme přišli na trh s novinkou, kterou je bezobilné krmivo Nutra Pluss a to se hned stalo 
vlajkovou lodí naší značky. Možná by vás zajímalo proč tomu tak je a co celý ten „boom“ okolo bezobilných 
krmiv vlastně znamená. 

Bezobilná krmiva - modní trend, nebo 
spíše zdravější alternativa?
V běžných granulích, které dnes koupíte, 
najdete v podstatě ve všech případech obi-
loviny. To je hlavně pšenice, nebo například 
kukuřice (schválně se podívejte na složení 
vašich granulí). 

Teď vás samozřejmě nechceme začít děsit 
a tvrdit, že jsou obiloviny pro vašeho pejska 
nějaký jed nebo mu snad škodí. Existují však 

varianty, které jsou pro vašeho psa mno-
hem vhodnější a zdravější. Tím jsou právě 
bezobilná krmiva a my se vám pokusíme 
vysvětlit proč. 

Zbytečná energie, 
kterou váš pes nepotřebuje
Obiloviny mají všeobecně velmi vysoký gly-
kemický index. To znamená, že vám ihned 
po požití doslova vystřelí hladina krevního 
cukru a dostaví se příval obrovské ener-
gie, které je pro danou chvíli zbytečně moc 
a tak se začne v jeho těle ukládat jako tuk. 
Paradoxně tato hladina velmi rychle opadá 
a pes tak dostane brzy hlad.

Při používání bezobilného krmiva dochází 
k pozvolnějšímu uvolňování energie. Pes je 
stejně čilý a méně hladový, i když mu ve finá-
le stačí méně granulí. Jeho organizmus také 
není zatížen neustálými výkyvy cukru v krvi. 
Ve finále se vše dá přirovnat k rozhodování 
člověka mezi bílým a celozrným pečivem. 

Má váš pes citlivé zažívání? 
Bezobilné krmivo je jasná volba
Další nevýhodou obilovin může být pro 
mnoho psů také přítomnost lepku. Ten 
může psům s citlivějším zažíváním nebo 
alergií působit potíže s trávením. 

Bezobilné krmivo má tedy pozitivní vliv na 
střevní mikroflóru vašeho psa, kvalitu srsti 
a kůže. Také navíc zlepšuje kvalitu příjmu 
potravy u hodně mlsných pejsků. 

Zajímá vás vice informací o našem krmivu? 
Napište si o testovací vzorek na našem 
Facebooku.

Petr Chrostek
váš dodavatel krmiva z Čeladné

www.nutraplus.cz

Poradna pro pejskařeProč je bezobilné krmivo pro vašeho psa lepší?
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Inzerce
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+420 776 096 091

NOVĚ V ČELADNÉ
Prodej a pronájem

DOMŮ, BYTŮ A POZEMKŮ

BEZPLATNÁ KONZULTACE
A TRŽNÍ OCENĚNÍ
VAŠÍ NEMOVITOSTI

www.realitnikral.cz

Inzerce

Vzhledem ke zvýšenému nápadu majetkové trestné činnosti 
Vám nabízíme výhodné zabezpečení Vašeho rodinného domu, 

apartmánu, chaty nebo provozovny.
Naše služby poskytujeme v obcích Čeladná, Frýdlant nad Ostravicí, 

Pstruží, Kunčice pod Ondřejníkem a Ostravice.
Připojíme Váš již existující elektronický zabezpečovací systém 
na náš pult centralizované ochrany, případně Vám připravíme 

návrh na zabezpečení Vašeho objektu.

Pomocí nových mobilních aplikací můžete mít neustále přehled 
o Vašem objektu také prostřednictvím Vašeho mobilního telefonu.

Samozřejmostí je také možnost zapojení hlásičů požáru.
Neváhejte nás oslovit na níže uvedených kontaktech.

cos@cosas.cz, 733 311 311

Prodej drůbežího masa z přebytku ze dvora: 

KRŮTY, KUŘATA, HUSOKAČENY 
Drůbež běhá volně po trávě a v lesním porostu, 

je krmena šrotem, pšenicí, ječmenem, naklíčeným 
obilím, kopřivami a bramborami. 

Maso je v kuchyňské úpravě. 
Možnost bezpečného dovozu zdarma 

až k Vám domů. 

Volejte 723 199 786



38

Festival

Ladná Čeladná uvede šestnáctku kapel
I když nad konáním hromadných letních akcí visí v současnosti otazník kvůli epidemii koronaviru, 
pořadatelé Ladné Čeladné čekají na definitivní rozhodnutí vlády, zda a za jakých podmínek se hudební 
festival bude případně odehrávat. Program pro hudební i dětskou scénu je hotový, a tak nezbývá než 
doufat, že si návštěvníci budou moci 7. a 8. srpna vychutnat koncerty, divadelní představení a spoustu 
dalších aktivit zaměřených především pro děti. 

„Situace pro pořádání hromadných akcí 
zatím nevypadá dobře, ale pořád doufáme 
v příznivý vývoj epidemie. Díky tomu, že se 
Ladná Čeladná koná až v druhé půlce léta, 
máme stále jistou časovou rezervu na pro-
dukční práce, byť se s každým dalším týd-
nem nejistoty dostáváme do většího presu,“ 
uvedl ředitel festivalu Jindřich Vaněk. 

Letošní šestý ročník, který spolufinancuje 
Moravskoslezský kraj, nabídne šestnáctku 
kapel. Hlavními hvězdami jsou Janek 
Ledecký, Čechomor, Vypsaná fixa, Vltava či 
Pavel Dobeš. Za pozornost však stojí také 
další jména, jako kupříkladu ostravská 
kapela Nedivoč, která má na kontě spolu-
práci třeba s Marií Rottrovou či Ondřejem 

Rumlem. Mnohé návštěvníky jistě potěší 
Kaczi, písničkářka s beskydskými kořeny, 
balancující mezi folkem, popem a šanso-
nem. Dětská scéna pak uvede Mixle v piksle 
– vedlejší projekt zpěváka Vypsané fixy 
Michala Maredy a bubeníka Petra Martínka, 
kteří zahrají důvěrně známé písničky 
a zhudebněná říkadla v rockových aranžích. 
Pokud vás zajímá, jak zní dětské hity  jako 
Skákal pes, Běží liška k Táboru nebo Prší 
prší na elektrickou kytaru, basu a bicí, kon-
cert si na Ladné Čeladné nenechte ujít. 

Na dětské scéně se dále odehrají diva-
delní představení v podání herců ze Staré 
arény Ostrava či divadelní společnosti 

Cestovadélko. V rámci projektu Celé Česko 
čte dětem budou vystupující umělci před-
čítat pohádky a chybět nebudou ani tvořivé 
dílny, workshopy, soutěže a spousta dalších 
atrakcí pro menší i větší děti. 

Vstupenky na festival lze aktuálně zakou-
pit online na oficiálních stránkách festivalu 
www.ladnaceladna.cz. V Informačním cen-
tru Čeladná budou vstupenky v předprodeji 
od června. 

red

www.ladnaceladna.cz

předprodej vstupenek
Vstupenky na festival lze aktuálně zakou-
pit online na oficiálních stránkách festivalu 
www.ladnaceladna.cz. V Informačním centru 
Čeladná budou vstupenky v předprodeji od 
června. 

Ceny vstupenek v předprodeji
Dvoudenní vstupenka pro 1 osobu		
440 Kč
Dvoudenní vstupenka dětská (4-15 let)	
220 Kč
Dvoudenní VIP vstupenka pro 1 osobu*	
1100 Kč
Jednodenní vstupenka pro 1 osobu		
330 Kč
Jednodenní vstupenka dětská (4-15 let)	
165 Kč
Děti do 4 let 				  
zdarma
Dvoudenní rodinné vstupné 2 dospělí + 1 dítě	
860 Kč
Dvoudenní rodinné vstupné 2 dospělí + 2 děti	
1090 Kč
Dvoudenní rodinné vstupné 2 dospělí + 3 děti	
1300 Kč
(VIP vstup zahrnuje posezení ve VIP zóně 
u hlavní scény, možnost setkání s osobnost-
mi z kraje z různých odvětví, pivo zdarma)

Partneři festivalu:
Obec Čeladná, Čechymen, Radegast, Kofola, Česká průmyslová zdravotní pojišťovna, Lesostavby Frýdek-Místek a.s., Beskydské rehabi-

litační centrum, Oriental, ADSLs, Outdoor energy, DOV, Rezidence za kostelem, Hotel Prosper, Mindok, Railreklam, Radynacestu.cz

Mediální partneři:
Hitrádio Orion, Moravskoslezský deník, TV Polar

Za podpory:
Moravskoslezský kraj, Nadace Život umělce, Nadace ČEZ

Předloni Mládek, vloni Šíp. Letos zahraje „pro všechny“ Janek Ledecký
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testy na covid-19 i v čeladné

Obvoďák z Čeladné nabízí pro samoplátce, 
kteří si chtějí ověřit, zda-li v minulosti 

nepřišli do kontaktu s nemocí COVID-19, 
provedení rapidtestu na COVID-19 

za přímou úhradu 800 Kč.
Informace:

info@obvodakzceladne.cz
558 684 044

Informace pro občany

Telefonní čísla
IC Čeladná		  558 684 400
MÚ Frýdlant nad Ostravicí	 558 604 111
Úřad práce FM		  950 113 111
ÚP Frýdlant - př. na bydl.	 950 113 222
ÚP Frýdlant - zaměstnání	 950 113 211
OSSZ			   558 604 700
Česká pošta 		  954 273 912 
Dětský domov		  558 684 112
Základní škola		  558 684 006
MŠ Čeladenská beruška	 777 364 188
	 budova MŠ	 777 364 189
Mateřská škola Čeladná	 558 684 548
Fara Čeladná		  595 171 252
Památník J. Kaluse	 739 219 838
Nádraží ČD		  972 752 143
Beskydské reh. centrum	 558 616 211
Polarium		  558 603 311

Čistírna odpadních vod	 558 684 046
Autodoprava Kopecký	 604 806 211
Pila Mikeska		  605 706 707
Pneu Macura		  773 083 186
Sruby Pacák - Pavel Pacák	737 248 246
Sruby Pacák - Mich. Pacák	603 569 096
Nervy-Machander Oldřich	 558 684 522
Přádelna vlny p. Mitura	 558 684 241
Stavebniny Bělidlo	 739 624 344
Palivové dřevo Běčák	 731 000 706
Železářství Martin Špíl	 731 045 032
Řeznictví Kohut Čeladná	 734 854 072
Potraviny Kohutová Čel.	 558 684 048

Hasiči			   558 684 441
			   150
Policie ČR		  158
Policie ČR - Frýdlant n.O.	 974 732 731
			   558 442 011
Záchranná služba		 155
			   112
Poliklinika Frýdlant n.O.	 558 616 111
LDN FM, Revoluční ul.	 558 630 327
Nemocnice FM		  558 415 111
Koroner (volat při úmrtí)	 725 440 155
Horská služba		  558 677 393
			   606 769 011

ČEZ - poruchová služba	 800 850 860
Informace o tel. číslech	 1188
MARA-TAXI (non-stop)	 603 720 357
Chirurgie Frýdlant n.O	 558 679 011
Správce hřbitova Čeladná	 731 073 659
Pohřební služba Frenštát	 777 835 626

 

Telefonní číslo na  Rostislava Pavelce ze 
Sboru dobrovolných hasičů Čeladná mohou 
občané využít v případě mimořádných situací 
(zatopený sklep, zabouchnuté dveře, spadlý 
strom a jiné naléhavé situace).

hasičská pohotovost
724 179 160

Jak funguje ordinace praktického lékaře

Obecní úřad Čeladná, č.p. 1, 739 12 
Čeladná, IČ: 00296571
Úřední hodiny

PO, ST	 8.00 - 11.15	 12.15 - 17.00
ÚT, ČT	 7.00 - 11.15	 11.45 - 14.30 
Upřednostňujte prosím e-mail a telefon, 
elektronická podání a platby převodem.

Sekretariát
E-mail: 	 sekretariat@celadna.cz
Telefon:	 558 684 008
Matrika
E-mail: 	 obecmatrika@seznam.cz

Starosta
E-mail: 	 starosta@celadna.cz
Místostarostka
E-mail:	 mistostarosta@celadna.cz
Telefon:	 724 178 925
Podatelna
E-mail:	 celadna@iol.cz
Web:	 www.celadna.cz
Stavební úřad
Jana Večerková, Ing. Zuzana Pochobradská
Telefon:	 558 684 018

Kontakty na OÚ

•	 Od 16. 3. je v ordinace zaveden nouzový 
režim výkonu práce praktického lékaře.

•	 Pacienti jsou povinni se před každou 
návštěvou (odběry, recepty, vyšetření) 
objednat telefonicky u sestry na čísle 
558 684 044. Neobjednaní pacienti ne-
budou vpuštěni do ordinace. Pořadí ur-
čuje lékař nebo sestra.

•	 Z epidemiologických důvodů nelze při-
pustit zbytečné mísení zdravé populace 
s nemocnými v ordinacích VPL. Proto 
bude uzamknuta čekárna a pacienti 
budou vpuštěni pouze po předchozím 
telefonickém objednání. Omezte dobu 
příchodu max. 5 minut před časem, kdy 
jste objednáni. Nezdržujte se v budově 
Obecního úřadu Čeladná a zůstaňte na 
náměstí.

•	 Péče je omezena pouze na pacienty s 
akutními potížemi. Pacienti, na které se 
vztahuje karanténa a mají zároveň kli-
nické příznaky, budou odkázání na plat-
né postupy KHS a linku 112.

•	 Pacienti musí mít na ústech vlastní 
roušku, případně kapesník (ne papírový, 

ale látkový), na lékaře v ordinaci budou 
hovořit přes roušku (kapesník). Kdo ne-
bude mít tyto ochranné pomoůcky, ne-
bude vpuštěn do ordinace!

•	 Kontroly chronických pacientů bez 
akutních potíží se odloží na později. 
Chronická medikace bude řešena vysta-
vováním eReceptů. Pacientům v karan-
téně vystavujeme ePN pouze na základě 
telefonické konzultace.

•	 S okamžitou platností se neposkytují 
pracovně-lékařské služby a zbytná po-
sudková činnost (řidičské a zbrojní prů-
kazy, jiné posudky, výpisy z dokumentace 
a pojistky), vyšetření pro potřebu po-
sudkové služby ČSSZ (invalidní důcho-
dy, bezmocnosti), veškeré preventivnní 
prohlídky, očkování. Tyto činnosti budou 
obnoveny po ukončení nouzového stavu.

•	 Omezení pracovní doby:
po, út, čt, pá	 7:30   – 12:00
st		  13:30 – 15:00

Sledujte stránky www.obvodakzceladne.cz, 
kde najdete aktuální informace. Psát může-
te na e-mail: info@obvodakzceladne.cz.

důležité kontakty
Obvoďák z Čeladné	 558 684 044
MUDr. Al-Saheb	                   603 244 551
MUDr. Záškodná	                  558 684 066
Lékárna 	 	 725 816 569
Sanitky: 		  558 628 882
Záchranná služba	 155	
Infolinka COVID-19   	 1212
Při zdrav. potížích	 112
Bezplatná Linka seniorů 	 800 200 007
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Závěrem
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Uzávěrka:                 	 21. 5. 2020 

Uzávěrka inzerce:  	 20. 5. 2020

Podklady: poštou na adresu OÚ nebo lépe 
e-mailem do redakce, fotky v samostatných 
souborech v co nejvyšším rozlišení. 

Červnové číslo vyjde 29. 5. 2020 

Na co máte dneska chuť?
Web na adrese
www.menuceladna.cz
nabízí přehled aktuálních rozvozových 
menu čeladenských restaurací.

Aplikaci Obec Čeladná si stáhněte:

gratulujeme k jubileu: 
květen

Ladislav Vašina 70 let
Zdeněk Wehrenberg 75 let
Marie Dobiášová 75 let
Jaroslav Pokorný 75 let
Lubomír Janírek 85 let

Výzva starosty
zůstává nadále platná

Dovoluji si vyzvat všechny občany 
Čeladné, kteří jsou s ohledem na vy-
hlášení nouzového stavu na základě 
usnesení Vlády ČR č. 194/2020 ze dne 
12. 3. 2020 umístění v karanténě, aby 
neprodleně kontaktovali obecní úřad 
a informovali nás o tom.

Prosím nepovažujte to za zbytečné. 
Toto opatření má jediný cíl: aby vám 
v případě potřeby mohla obec pomoci.

Pro kontakt s OÚ použijte telefonní čís-
lo 558 684 008 nebo e-mailovou adresu 
sekretariat.celadna.cz.

Pavol Lukša

SENIOR TAXI
po dobu nouzového stavu (tedy zatím do 
17. května) vzhledem k zajištění bezpeč-
nosti pasažérů i řidiče jezdit nebude. 
Následně zveřejníme aktuální informa-
ce na úřední desce obecního úřadu a na 
webu www.celadna.cz.


